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ItAD I O~ AMA TOlltEN 
Sids k r if t- för radiot-ekniska frågor 

N:R 5 .. MAJ .. 1930 

TONFILMEN OCH DESS INSPELN ING 

R
adiotekniken har under de se­
nast'e åren vunnit tillämpning å 
allt flera nya områden, nu senast 
inom filmbranschen. På ett år 

ha fihninspelningsatelieerna fått lägga 
om sina metoder och redan torde över 
75 % av alla filmer spelas in som tal­
och tonfilm, vilkas kvalitet med jätte­
steg förbättras. 

'frots att genombrottet kommit så 
hastigt ligga långa års expertiment till 
grund för detsamma. 

Utvecklingen har följt två helt skilda 
vägar, av vilka återgivning med syn­
kroniserade grammofonplattor är den 
äldsta, och ännu i mycket hög grad i 
bruk. 

Framtiden torde emellertid me~ och 
mer gynna den andra metoden med lju­
det direkt upptaget på filmr'etIllSan. 

Bild 1 visar en dylik fi lmremsa, på 
vilken v,id sidan av bilderna ett 5 mm 
brett band finnes på vilket ljudet är upp­
taget. 

Principen är i korthet följande: Bild 
2. Det talande ljudet får påv,erka en 
mikrofon. I denna alstras elektriska 
strömmar, som förstärkas och tillföras 
ett ljusrelä. Detta varierar styrkan på 
en ljusstråle i takt med strömimpul­
serna. Den förbilöpande filmremsan, 
som belyses av strål,en kommer sålunda 
att i takt med mikrofonströmmarna ex­
poneraJS olika och efter framkallning 
vara mer eller mindre svärtad. 

Återgivningen sker i stort sett på 
samma vis men i motsatt ordning. 

Ett fint ljusknippe får falla genom 

filmen och därefter på en ljuskänslig 
cell, som i takt med bel)'lsningen ändrar 
sitt motstånd. Medelst en för tär kar e 
ökas de små impulserna i amplitud bort­
åt 1 000 000 ggr. varefter de få påverka 
högtålaresystemet. I det ideella fallet 
skulle man härvid få exakt samma 
strömvariationer i högtalaren . om al­
strades i mikrofonen. 

De från radiotekniken lånacIe detal-

a Fig. 1. b 
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jerna, mikrofonen, högtalarna och för­
stärkarna äro inga nyheter för oss. Ljus­
rdäer, fotoceller och deras användning 
äro däremot mera intressanta. 

5 
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F ig. 2. 
1) Mikrofo n . 
2) Upptagningsför­

s tärkare. 
3) Ljusrelä. 
4) Negativ film. 

5) P ositiv fil m. 
6) F o tocell. 
7) F örst ä rkare. 
8) Högt alar e. 
9) o ch 10) Lampor. 

Ovan nämndes att man önskar vari­
era den ljusstyrka som filmen genom­
släpper efter exponeringen. Detta kan 
dels ske så att filmen transversd lt är 
lika svärtad men med växlande inten­
sitet i löpriktningen eller genom att en 
större eller mindre del av de 5 mm ton­
rumsbredd är ljus eller mörk. 

Den förstnämnda metoden benämnes 
movietone bild 1 a eller intensitetsmetod 
den senare fotofone bild 1 b eller trans­
versalmetod. 

Movietone är den hittills vanligaste 
och för dess inspelning användes som 
ljusrelä vanligen en Kerrcell. F ör att 
ändra belysningsintensiteten utnyttjar 
man polar~sationsplanets vridning i et} 
dubbelbrytande vätska, t. ex. nitroben­
sol, då i vätskan äro nedsatta elektroder 
med växlande spänning. 

Ljuset från en lampa får sålunda falla 

genom ett dubbelt kalksyrat prisma, en 
Nicol's prisma varv~d blott ljus polarise­
rat i ett plan genomsläppes. Den polari­
serade ljusstrålen får passera vätskan 
mellan två elektroder och därefter ytter­
ligare ett Nicol's prisma, ställt med sin 
optiska axel vinkelrätt mot strålens pola­
risationsplan, så att inget ljus släpps ge­
nom det sammansatta systemet. Först då 
en spänning lägges på elektroderna i cel­
len och en vridning av polariJsationsplanet 
i vätskan därigenom kommer till stånd, 
börjar utgånglSprismat släppa igenom 
ljus och är det utgåJende ljuset propor-

, tionellt mot den pålagda spänningen 
inom vissa gränser. Växelspänningarna 
från förstärkaren komma alltså att va­
riera intensiteten å ljuset i takt med 
tonsvä'l1gningarna. 

Dessa innehålla fI1ekvenser upptill 
över 30000 perioder, men för god 
återgivning räcker 6 upptill 10 000 
Alla dessa frekvenser skola exponeras 
å filmremsan. Denna löper med en 
hastighet av 48 cm i sekunden. Tänka 
vi oss en ton på 480 svängningar i se­
kunden kommer varje svängning i film­
remsans längdriktning att upptaga 1 
mm. F ör 6 000 perioder kommer varje 
halvvåg att få upptaga 0,03 mm. Bred­
den av den ljusstrimma som exponerar 
filmJbandet bör därför vara högst 1/ 3 

, härav eller 0,01 mm. En så smal 
springa låter sig svårlig.en framställas 
utan förminskas en spalt medelst ett 
system cylinderlinser till önskad storlek. 
Även bör speciellt finkornig film an­
vändas. 

Fotofonemetoden använder ett me-

-- - - -- r------,--

A[O 

Fig. 3. Upptagningsförstärkare. 
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Fig. 4. U pptagningsyum i Tonfilmsbil. 

kaniskt ljusrelä, där det 5 mm breda 
ljUlsknippets utsträckning ändras i pro­
portion till den pålagda spänningen. Då 
inget ljud intalas är ljusknippet 2,5 mm 
för att vid starkaste intensitet svänga i 
takt med talsvängningarna mellan O och 
5 mm. Intensiteten anges alltså av am­
plituden. - Den stora svårigheten med 
ett dylikt ljusrelä är att få detsamma 
aperiodiskt, så att känsligheten ej är 
frekvensberoende. 

Vid spelning från filmen projicieras 
ett lika smalt och intensivt ljusknippe 
på filmen. Det genomfallande ljuset 
får falla på en fotocell. Väljes lämplig 
spänning på fotocellen är dess mot­
ståndsändring i det närmaste propor­
tion'eU mot ändringen i ljusintensitet 
varför ingen förvrängning behöver 
uppstå. 

Fotocellen består numera vanligen av 
en glaskolv, vilken är fylld med ädel­
gas t. ex. argon med lågt tryck. Bak­
sidan av kolven är täckt med ett lager 

aven alkali förening och i kolven sitter 
ett nät av metall. Lägges en positiv 
spänning mellan detta galler och d'en 
belagda ytan kommer en elektronström 
att flyta, vars styrka ökas med belys­
ningen. Storleken av denna ström är 
endast 10- 8_10-10 amper'e, varför de 
utnyttjade ~pänningsvariationerna en­
dast äro tusendelsvolt. Förstärkningen 
som erfordras för att få de till flera 
hundra volt uppgående spänningsvaria­
tionerna i slutrörens anodkretsar är 
därför oerhard och sker i en förstär­
kare om 5 till 7 steg. 

Med en så hög förstärkning är det 
stora svårigheter att skydda s.ig från 
störningar utifrån. Den s. k. fotocell­
förstärkaren brukar därför även vara 
kapslad i ett dubbelt hölje av järn och 
koppar. De små ojämnheterna i elek­
tronströmmen hos rören ger sig även 
tillkänna som ett brus, vilket vid olämp­
liga rör kan förstärkas till att låta som 
ett dånande vattenfall. 

I I I 
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~ QA1IJ)ITOeAMATÖREN~ 

Förstärkaren vid upptagningsappa, 
raten brukar vara helt ackumulatordri­
ven och hava en slute'ffekt av bortåt 
10 watt. Stor omsorg är nedlagd på 
att densamma skall för:stärka alla fre­
kvenser likformigt från 25 till 10 000 
perioder, speoiellt de höga frekvenser­
na bruka vara vanlottade i de vanliga 

·rundradioapparaterna, vars högtalare ej 
kunna återgiva högre toner än bortåt 
4-5000 perroder, vilket f. ö. även är 
fallet med en del till kinobruk använda 
elektrodynamiska modeller. 

Var ligga gränserna för tonfilmen 
i dess nuvarande ståndpunkt? 

Vid ett musikistycke är energiförhål­
landet mellan ett pianissimo till ett 
fort'e kanske 1 till 10- a 100000. Något 
dylikt är omöjligt vid en elektrisk åter­
givning. Forteställena bli alltid lidånde 
ty om ej varje pianissimo skall drunkna 
i rörbrus måste förhållandet ändras till 
karuske 1 till 100 a 1 000. På t011J"eni­
sans 5 mm motsvarar detta 0,005-0,05 
mm ändringar. Redan d~t ÖV1'e måttet 
fordar att f~lmen vid exponering 'ej vi­
brerar mycket. låtergivningsapparaten 
får ej heller rörbruset bli för starkt, 
ty då dränkes helt allt pianissimo och 
verkar enbart störande. - En metod 
till förbättring vore att öka den ton­
förande remsans bredd, varvid större 
variationer i amplitud kunde tillåtas. 

Vad gäller frekvensområdet skulle 
detta kunna ökas genom att filmhas­
tigheten blev störr'e, så att man kunde 
komma ifrån det smala ljusknippet för 
belysruingen. 

Det är även intressant att något be­
trakta den totala förstärkare som er­
fordras från upptagningsmikrofonen 
till högtalaren i biograflokalen. Den an­
vända elektrostatiska mikrofonen ger 
maximalt 1 miHivolt. Tm Kerrcellen 
behöves emellertid bortåt 90 volt effek­
tivspänning, vilket ger en spänningsför­
stärkning av bortåt 100000 ggr. I den 
optiska överföringen arbetar man med 
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Fig. 5. Försfä.rkare tör 50 watt aggregat. 

mycket dålig verknil1gsgrad och från 
fotocellen fås blott några tusendels volt, 
motsvarande blott 0,001 % verknings­
grad. Härifrån måste återigen en för­
stärkning på 100 000 gånger användas 
alltså totalt från mikrofonen till hög­
talaren bortåt 10 000 millioner gångers 
förstärkning. Givetvis mås te den allra 
största omsorg nedläggas å förstärkar­
na ty felen multiplicera sig. Kunde en 
effektivare optisk öve'l"förjng än den 
nuvarande metoden med ljusrelä expo­
nerad film och fotocell uppfinnas skulle 
stora svårigheter vara övervunna. 

Eqt. 



~ lPLADHO-"AMA TÖ1t.EN~ 

A R VID PALMGREN 40 Å R 

Radio-Amatörens huvudredaktör 
alltifrån tidningens start, civil­
ingeniör Arvid Palmgren fyller 
den 30 april 40 år. Hans namn 

har återfunnits under många av de ar­
tiklar, som Radio-Amatörens läsare 
mött i denna tid hift, och de av tid­
skriftens wbonnenter, som han inte i en 
kritisk situation 
givit ett gott råd 
under rubriken: 
Svar på frågor, 
äro förmodlågen 
lätt räknade. 

Läsare, som 
följtRadio- Ama­
tören under de 
sex år den ut­
kommit, ha sä­
kerligen också ett 
intresse av att 
något närmare 
lära känna man­
nen bakom ver­
ket, . och fyrtio­
årsdagen ger en 
osökt anledning 
till en presenta­
tionsartikel. 

Arvid P alm­
gren är född i 
Falun 1890 ooh 
son till maj or J. 
G. Palmgren vid 

vetenskaplig experimentavdelning inom 
fabriken. Hans under de tekniska be­
räkningarna förvärvade insikter i kul­
lagerteorierna kommo nu väl till pass, 
och det dröjde inte länge, förrän de 
första planerna på rullager sågo dagens 
ljus. Här är inte platsen att närmare 
skildra det ihärdiga, tålmodiga arbetet, 

som nu följde. 
Var'e nog sagt. 
att resultaten i 
sinom tid visade 
sig fullt morsva­
ra förväntnin­
garna: alltsedan 
1920 ha leveran­
serna av rullager 
ständigt ökats 
och utgöra nu en 
av S. K. F:s sto­
ra världsmark­
nadsartiklar . 

Dalr-egementet. 
Efter avlagd stu­

CIVILINGENIÖR ARVID PALMGREN 

Uppdrag utan­
för sitt verksam­
hetsfält i S. K. 
F. har civilingen­
iör Arvid Palm­
gren i allmänhet 
avböjt. Chefsre­
daktörsskapet för 
Radio-Amatören 
är ett av de få 
undantagen, och 
det torde utan 
överdrift kunna 
sägalS, att de sven­

dentexamen i Stockholm 1909 blev 
Palmgren först reservofficer ooh gick 
1916 ut från Tekniska Högskolan, av­
delningen för väg- vattenbyggnads­
konst, som civilingeniör. Han kom så 
gott som omedelbart till S. K. F. där 
han fick sin första anstäl.lning vid re­
klamavdelningen. Hans uppgift var 
där närmast att utföra vissa tekniska 
utredningar oca.. han sk~lde sig från 
uppdraget 'på lett sådant sätt, att han 
redan 1918 blev ledare för en speciell 

ska radioamatörerna äro ingeniör Palm­
gren tacksamma härför. Han är såsom 
en av deras ,egna: obunden av alla hän­
syn till statliga institutioner och fri från 
alla fi.rmaintressen inom branschen. Och 
när man nu bläddrar igenom hans tid­
skrifts årgångar - för man får väl 
kalla den hans - måste man erkänna, 
att han i allt väsentligt lyckats dana den 
efter sin egen anda: den har varit sak­
lig utan att vara tråkig, aktuell och 
snabb i nyhetsförmedlingen utan att 
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SURR I VÄXELSTRöMSMOTTAGARE 
Nedanstående är ett ntdrag' av ea artikel i januarimtmret av den ameri­
lwnska »Proceedings of the Institute of Radio Engineers» av B . F. 
Miessner, avhandlande en del tlyare forskningsremltat inom de helt 
nätanslutna mottagarnas gebit, speciellt hänförande sig till konstruk­
tionen av mottagare och nätanshttningsaggregat, vid vill w största 
I1'löjliga frihet fråll nätmrr t~ppnås med minsta möjliga apparattIr. 
Redogörelse lämnas för orsakerna till nätsurret, analysering och mät-

ning av detsamma samt metoder för dess bortskaffande. 

I. INLEDNING. 

D
e rör, som användes i de första 
växelströmsdrivna mottagarna, 
voro mycket ofullkomliga. Den 
med växelström direkt upphetta­

de glödtråden hade relativt stor spän­
ning och liten strömstyr;ka, således rela­
tivt stort motstånd 'Och liten värmekapa­
citet. Det senare gjorde, att tempera­
turen hos glödtråden och alltså även 
styrkan av anodströmmen varierade med 
glödströmmens växlingar, varför en 
surrande ton uppkom i högtalaren, med 
ett periodtal lika med dubbla periodtalet 
hos nätströmmen. Dylikt nätsurr kan 
ernellertid uppkomma även på grund av 
flera andra orsaker. MiesslJer har tidi­
gare pUlblicerat tvel1ne artiklar i sa.mma 
ämne. * Han är upphovsmannen tiU det 
moderna direkt upphettade växelströms­
röret med liten glödspänning och stor 
glödströmstyrka. • 

II. ORSAKERN A TILL SURR I 
V ÄXELS'DRÖMSMO'DT AGr\RE. 

Dessa kunna hänföras till tre stora 
huv,u,dgrupper: 

* Radio Broadcast, febr. och mars 1926 samt 
sept. 1927. 

vara ytlig och utan att pruta av ett uns 
på vederhäftigheten, och den har varit 
ett uttryck för redaktörens egen person­
liga uppfattning. Den som har sett 
ingeniör Palmgren pr'Ova apparatkon­
struktionerna, irulan beskrivningarna 
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A. Elektronrören. 
B. Magnetiska och elektriska läak­

fält. 
C. Otillräcklig filtrering. 
En fjärde grupp är utelämnad, näm­

ligen mekaniskt surr på grund av lösa 
plåtar eller hög mättning i transf'Orma­
torer eller drosslar. Förekommer sällan 

fÖflstJkla'ssiga mottagare. 

A. Elektronrören. 

De nuvarande växelstr'örnsrören kun­
na hänföras till två olika klasser : dir~kt 
upphettade, där glödströmmen passerar 
genom den trådformiga katoden, och 
indirekt upphettade, där katoden upp­
hettas genom värmestrålning och -led­
ning från en ,inre glödtråd, som i elek­
triskt avseende är isolera,d från elektron­
rörets övriga strömkretsar. 

Det dir,ekt upphettade växelströms­
röret kan frambringa surr på grund av 
flera ol~ka,enskilt verkande eller sam­
verkande orsaker. De mest betydande 
äro följande : 

1 . Temperaturvariation hos katoden. 
Då glödtråden upphettas direkt med 
växelström, kommer dess temperatur att 

införts i Radio-Amatör,en, han vet det. 
Och jag är livligt övertygad om, att de 
läsare, som byggt efter hans anvisnin­
gar, kunna intyga detsamma. 

Göteborg i april 1930. 
Sten B :son Natt och Dag. 



variera från. det ena ögonblioket till det 
andra, l,ilklsom styrkan hos växelström­
men själv varierar. Temperaturvaria­
tionens frekvens blir lika med dUlbbla 
växelströmmens frcl<vens, och dess stor­
lek bestämmes av förhåI1andet mellan 
glödtråd~ns värmemagasinerings- och 
värmeavgivningsförmåga. För att tem­
peraturvariationen skall vara så liten 
som möjligt, skall den förra, som be­
stämmes av glödtrådsmetallens specifika 
värme och glödtrådens volym, vara så 
stor s'Om möjEgt, och den senare, som 
bestämmes av den värmestrålande ytans 
storlek, strålningSllroefficient och tempe­
ratur och även av beskaffenheten av 
absorberande ener reflekterande före­
mål i dess omedelbara närhet samt av 
graden av värmebortledning genom 
glödtrådsändarna, vara så liten som 
möjligt. Då värmestrålningen växer 
med fjärde potensen av temperaturel1, . 
är det av myoket stor betydelse, att den 
senare hålles så låg som möjligt. 

2 . Spänningsvariation hos kato­
den. Spänningen över glödtråden va­
rierar mellan noll 'Ooh maximum. Under 
en halvperiod är den ena glödtrådsänden 
positiv i förhållande till den andra och 
verkar som en anod på emissionen från 
den s·enare. De elektroner, s'Om söka 
sig denna väg, betyda en minskning i 
den ordinarie anodst'römmen. Under 
nästa halvperiod är den motsatta glöd­
trå,dsänden anod, men även nu blir re­
sultat-et en minskning i anodströmmen. 
Dessa anodstr'ömsvariationers frel<vens 
blir alltså lika med två ggr växelström­
mens frdkvetlls. Deras amplitud kan re­
ouceras genom att glödspänningen hålles 
myoket 'låg gentem'Ot anodspänn'ingen, 
genom att de båda glödtrådsändarna 
skilja~ åt så mycket som möjligt (helst 
alldeles rak glödtråd) eller genom att 
styrgallret anordnas så, att det avskär­
mar de båda glödtrådsändarna från var­
atlldra. 

Då anodströmsminsikningen på grund 
av katodens spänningsvarianion alltid 
inträffar samtidigt med anodströmsök­
ningen på grund av temperaturvaria-

tionen enL ovan, kunna dessa båda änd­
ringar i anodJströmmen fås att neutrali­
sera va'randra inom röret. 

3. Magnetisk inverkan av glödström­
men på anodströmmen. Det magnetiska 
växdfä'ltet kring glödtråden kan på­
verka elektr'Onerna och peri'Odiskt va­
riera längden av deras bana, var~genom 
anodströmmen kommer att variera med 
dubbla glöcLstr·ömmens periodtal. 

Då de"sa anodströmsvariationer äro 
i fas med de under 2 avhandlade, kunna 
de tiUsammans med dessa neutraLiseras 
medelst variationerna i 1. 

4. Osymmetrisk konstruktion eller 
emission. I fall emissi'Onen från de båda 
g,lödtrådsändarna är olika stor, kan ett 
surr uppkomma, med samma frekvens 
som glöcLströmmen. Olikheten i emis­
sion kan bero på lägesförändring hos 
dektrodema eller vid ett rör, som tidi­
gare upphettats med Litl{lström, därpå 
att den negativa glödtrådsänden för­
l'Orat sin emission. 

5. Oriktiga arbetsspänningar. Drives 
röret med för låg glödspänning, upp­
kommer surr enL 1. Vid för hög glöd­
spänning, eller då anodspänningen eller 
den negativa gaHerspänningen äro för 
små, fås surr enL 2. Den negativa spän­
ningen på styr gallret . bör a'lltid vara 
två a tre ggr större än ,glödspänningen, 
detta för undvikande av att gallret blir 
positivt vid stora signalspänningar. 

Surr från lågfrekvens- eller högfrek­
venssidan. 

Då surret leder sitt ursprung från 
detektorn eller lågfr,ekvensförstärkaren, 
är det ihållande i ett och röner ingen 
påverkan aven inkommande bärvåg. 
Härstammar det däremot från hög­
fre!kvensrören, låter det ej höra av sig, 
förrän mottagaren avstämmes på en 
station, ooh i lindrigare fall endast 
under pauserna, då bärvågen är omodu­
l·erad. För att övertyga sig om, att 
surret ej härstammar från sändaren, 
kan man pröva på några andra, lika 
starka stationer. Or.saken till detta surr 
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ligger däri, att den inkommande bär­
vågen moduleras genom variationer i 
högfrekvensr,ör,ets inre motstånd, för­
or:sakade av driften med växelström.* 

Surr vid indirekt upphettade rör. 

V,id växelströms rören med indirekt 
upphettad katod kan man bortse från 
temperaturvariationer hos katoden så­
som orsak till surr. Däremot kunna de 
under 2 och 3 ovan avlhandlade feno­
menen i någon mån göra s ig gällande, 
va'l"jämte finnas en del andra orsaker till 
surr, såsom t. ex. övededning i isola­
tionsmaterialet mellan katoden ooh upp­
hettningstråden . 

Under förutsättning att vid k>onstruk­
tionen av direkt upphettade rör alla de 
ovan angivna faktorerna beaktas, giva 
dessa rör ej upphov till mera surr än de 
indirekt upphettade. De av Miessner 
konstr,uerade, direkt upphettade rören 
med en glödspänning av endast Y2 eller 
% volt äro till och med bättre än de 
indirekt upphettade rör,en ,i berörda av­
seende. 

B. Magnetiska och elektriska läckfält. 

Riskerna för detta slag av påverkan 
på motta1garen ,från nätaggregatet äro 
avsevärt större, då båda sammanbyggas 
till en enhet, än om desamma utgöra två 
skilda enheter. Dock är i s'enare fallet 
den inbördes placeringen av mottagare 
och nätaggr,egatav stÖf'sta betydellse. 
Vi kunna särskilja tvenne slag av dylik 
påverkan, näml.igen del,s genom magne­
tiska och dels genom elektriska fält. 

1. Påverkan genom magnetiska fält. 
Dessa utgöra:s av J.äokfält till transfor­
matoner och dmssIar. Farliga'st är nät­
transformatorn. Därnäst kommer första 
filterdrosseln (närmast transforma­
torn). Utgål1lgsdrosse1n eHer utgångs­
transfoPmatorn vid slutröret får ej 
heller helt fönbises. 

* Rad.io Broadeast, sept. 1927: Metod för mät­
ning av modulationssurr samt resultat av tal­
rika mätningar å rör. 
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Glö'dströmsledningarna ~ill mottagar­
rören behöva endast i vissa fall flätas om 
varandra, t . ex. då desamma ligga tätt 
intill första lågfnlkvel1'stransformatorn 
i en god två'stegs förstärkare. 

Det behöver knappast påpekas, att 
denna första transformator är allra 
känsligast för de magnetiska läckfälten, 
på grund av den stora efterföljande för­
stärkningen av de i densamma inkom­
mande växelspänningarna. Goda för­
stärkare äro g~vetvis mera kritiska än 
dåliga sådana, ioke minst därigenom, att 
de förstärka växel'S'pänningar av låg 
frekvens bättre. Som exempel kan näm­
nas en mycket god förstärkare ien rund­
radiomottagare, vilken gav ett kraftigt 
surr i högtalar,en för det 60-periocliga 
magnetfältet tiH en elelk:trisk lödlrolv på 
Y2 m avstånd. 

Aven andra förstärkartransfort11atorn 
måJste i viss mån beaktas. Vidare böra 
ej rören i onödan utsättas för de 
magnetiska fälten (jmfr punkt 3 ovan). 
Detta gäller i synnerhet detektorn, för:sta 
lågfrekve11'sröret samt högfrekvens­
rören. 

I detta sammanhang få vi ej glömma 
den elektrodynami'ska högtalaren. De 
nuvarande högtalarna av denna typ giva 
ifrån sig ett s ta1,kt surr, då fältm3Jgneten 
matas med ofi ltrerad eller dåli·gt fil­
tr:erad likriktad växellström. Detta surr 
förorsakas av i ta:!strömspolen av fält­
strömmens växelströmskomposant in­
cLuoerade växelströmmar. Högtalar,en 
är även ul1der sådana förhållanden om­
given av ett starkt magnetiskt läck fält 
och måste fördenskull plaoeras på visst 
avstånd från e11:er orienteras på lämp­
ligt sätt till sådana delar i mottagaren, 
som äro. känsliga för dylika fä,It. Vid 
högtalare med separat likriktare kan 
ibland även surr uppkomma därigenom, 
att den tillhörande nättran:sformatorn 
eller själva fältmagnetkretsen inducerar 
på högtalarens ingångstral1sformator. 

Det förstnällnnda slaget av surr i 
elektrodynamiska högtalare har hittills 
varit mycket besvärli,gt att få bort. De 
vanliga botem'edl'en, nelltrali,seringsspo­
lar, skärmringar och kondensatorer äro 
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ganska otillff'edsställande. Utförda mät­
ningar visa att med den fönstnämnda 
kan den inducera,de strömmen endast 
reduceras til\ en tredjedel, med en tjock 
kopparring till hälften och med en 
2 OOO-flF kondensator vid en lågspän­
ningsIikriktar'e till två tredjedelar. 
Miessner har emellertid utarbetat flera 
högeff,ekti va neutral i seringsmetoder , 
V'ilka dock ännu ej blivit offentliggjonda. 

2. Påverkan gen01·n elektriska fält. 
:yrest känsliga för detta slag av påverkan 
äro detektorn ooh lågfrekvensrören. Vid 
högfr,ekv,ensrören äro impedan'S'erna 
mellan galler och jord samt anod och 
jord mycket små för låga frekvenser, 
varför känsligheten för de elektriska 
fälten är mycket liten*. Då påverkan 
genom dessa elektriska fält möjliggöres 
tack vare de relativt obetydliga kapaci­
teter, som fördinl1a:s mellan resp. kret­
sar i nätaggregat och mottagare, följer 
härav, att de högr,e akustiska frekven­
serna lättar'e göra sig gällande än de 
lägre. Varje oskärmad ledare, som för 
en högspänd växelströms- eller pulse­
rande likströmskomposant, kan giva 
upphov til1 sådana störande fält. 

De farliga te störningskällorna av 
detta slag äro likriktarröret med sina 
glödströms- och anodkretsar, kopplings­
trådarna och delarna på ingånglssidan 
av fJiJtret samt nättransformatorns pri­
mär ida. Särskilt likriktarrörets kretsar 
måste ägnas speciell uppmärksamhet, 
emedan här alstras betydande växel­
spänningar av högre akustisk frekvens, 
vilka förutom av den lättare över-

* I Amerika användes i regel transformator­
kopplad högfrekvensförstärkning. 

NY SÄNDARE FÖR BRUNN. I Chelms­
ford utprovas för närvarande en ny sändare, av­
sedd för Brunn. Den erhåHer en antenneffekt av 
36 kW och skal1 installeras före årets slut. Den 
största stationen i Tjeckoslovakien blir emeller­
tid den i Böhmisch-Brod, som nu är under 
byggnad och som får ej mindre än 60 kW. 

föringen till mottagaren även gynnas 
aven högre förstärkningsgrad i låg­
frekvensförstärkaren. Vid gasfyllda 
likriktarrör måoste hän yn tagas till, att 
d~sa vanligen även al'Stra.högfrekventa 
störnings.fält, vilka kunna påverka mot­
tagaroens högfre!kvenssida. 

Vid en detektor med gal\erkonden­
sator och läcka utgöra de senar'e för 
alkustiskå fr·ekvens·er mycket stora im­
pedanser, vilka avskilja gallret från 
~jord~ . På grund av dels denna om­
ständighet och dels den srora, efter­
följande förstädming,en blir. detta galler 
med tillhörande ändar av gallerkonden­
sator och läoka yttel"'st känsLigt för de 
elektriska växelfäJten. En ka,pacitet av 
storleksordningen 1 flflF mellan denna 
punkt å ena sidan ooh likriktarrörets 
glödtråd el1er anoder eller någon annan 
av de ovannämnda störningskällorna å 
andra sidan är fullt tillräcklig för att 
giva upphov till ett störande s~rr i hög­
talaren. Som exempel kan namnas en 
rundradqomottagare, där ett mycket be­
svärande surr förefanns, på grund av 
att detektorröret var placerat på endast 
någon decimet'ers avstånd från likriktar­
röret. 

Även första lågfrekvensröret är käns­
ligt för de elektriska fälten, ehuru i 
mindre grad än detektorn. 

Så framt idk,e de glödströmslind­
ningar på nättransformatorn, som till­
höra detektorn och lågfn'lkvensrören, 
hava alhs ingen eller mycket liten im­
peda11lS till ~jord"» för låga frekvenser, 
kan surr uppkomm'a på grund av kapa­
citeten mellan dessa lindningar och de, 
som tillhöra likriktarröret. I synnerhet 
är det{iktorsteget känsligt härför. 

(F orts.) 

TELEVISIONEN I AMERIKA. Ett för­
sök med dubbelsidig television demonstrerades 
den 9 april i år i New York. Härvid kunde 
två personer samspråka pr telefon och samtidigt 
se varandra. Experimentet var lyckat, men t. 
o. m. konstruktörerna framhöllo att sy temet 
ännu ej vore kommersiellt användbart. 
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ST A TIONSV ÄLJAREANORDNINGAR 
AV FIL. KAND. BERTIL WOLLERT. 

Forts. fr. föreg. n.:1" 

Ännu en enra.ttsinställning. 

P å grund av ett missöde med il­
lustrationsmaterialet måste i före­
gående översikt över ~nrattsin­
ställningarna en fransk stations­

väljare med namnet 'JJAutorex» uteslu­
tas. Då saken numera uppklarats och 
denna anordning, såvitt jag vet, 'är en 
av de ytterst få inom denna grupp, som 
tillverkas i Europa och försäljes även 
till amatörbyggare, skall här nedan läm­
nas en kort redogörelse för systemet. 

Apparatens utseende framgår av fig. 
12. Anordningen består av två vrid­
kondensatorer, som manövreras genom 
ett utväxlingssystem med kuggstänger, 
vilka sinsemellan äro förenade genom 
ett ringformigt stycke, mot vilket de 
leda. Denna ring, vars yttre för be­
kvämlighetens skull är refflat och lätt 
kan flyttas framför en kalibrerad tavla, 
har i mitten ett hårkors till hjälp vid in­
ställningen. Tavlan hålles fast genom 
en ränna i ramen och kan lätt utbytas 
eller vändas. Denna anordning funge­
rar på följande sätt. 

Om ringen eller löparen föres nedi­
från och uppåt längs tavlans vertikala 
axel, ökas vid en viss given förflyttning 
kapaciteten för de båda kondensatorer­
na med lika värden. Om ringen sedan 
förskjutes t. ex. från höger till vänster, 
ökas kapaciteten hos den högre konden­
satorn, medan den vän'S1:ras minskas 
med samma värde. 

Löparen, med vilken man tillrådes 
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alltid börja längst upp på skalan, är i 
mitten försedd med ett litet hål, vari 
man, innan stationsväljaren är kalibre­
rad, s-ticker in spetsen aven blyertspenna 
och markerar lägena för de olika 
stationerna. Sedan förenas dessa punk­
ter med en tuschlinje och man har kali­
breringskurvan klar, som sedan efter 
önskan kan graderas i våglängd eller 
förtydligas med stationsnamn. 

Längst ned, under tavlan mellan kon­
densatorerna, finnes en ratt för korri­
gering av små avvikelser i stationernas 
våglängd. 

Apparaten, som tillverkas av Marcel 
Tavernier, 71, ru~ Franc;ois-Arage, 
Montreuil, Frankrike, och i detalj för­
säljes av bl. a. 'JJArc-Radio'JJ , Galeries 
de la T. S. F., 24, rue des Petits­
Champs, Par~s, Ile, kan erhållas i kom­
binationer med kondensatorer av olika 
storlek. Priset i Frankrike torde röra 
sig mellan 60-80 kronor. 

)>..r'\utorex'JJ utgör en tillämpning av 
ett av den franske ingenjören Routin 
i tilläggspatentet n: r 34234 angivet sy­
stem, varav två andra varianter komma 
att beröras i det följande. 

Tvårattsinställningar. 
Till en andra stor av,delning ha sam­

manförts de anordningar, som givits 
ovanstående namn. Mellan dem och den 
förut beskrivna gruppen, enrattsinställ­
ningarna, finnas mellanfoJmer, som ur 
olika synpunkter höra mera till den ena 
eller andra av dessa klasser. 

Man kan tänka sig sammanfi)rda till 
en enda ~pparat två enrattsinställningar 
av någon av de förut angivna, mindre 
komplicerade typerna, vilket väl vore 
den enklaste formen av tvårattsanord­
ningar. Men så enkla saker intressera 
oss inte. För att förtjäna uppmärksam­
het här, måste de båda systemen upp­
visa en intimare förening och samver­
kan än den ovannämnda. 
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Med detta till utgångspunkt bör då 
bland de apparater, som skola presen,­
teras här, först nämnas den i fig. 13 
avbildade, vilken återfinnes i en lyx­
super från den franska firman Lux­
Radio, Le Mans. 

Fig. 13. 

Vi se där två mycket stora, halvcir­
kelformiga skalor med tillhörande vi­
sare, som är förbunden med resp. kon­
densator. Varje skala är uppdelad i båg­
formade underavdelningar. På högra 
sidan äro kalibrerade i våglängd och un­
der våglängdsuppgiften angives ett 
gradtal, som hänför sig till den indel­
ning, som inramar vänstra skalan, av 
vilkens övriga utrymmen resten är re­
serverad för inskrivning av stations­
namn. 

Fö~ att sätta apparaten i gång, vrider 
man på knappen nere till höger till läget 
M (arche). På ratten uppe till vänster 
väljer man det våglängdsintervall, man 
ämnar söka på, sålunda korta, P, medel­
långa, M, ener långa vågor, G, vilka 
huvuelområden ha var sin skala på de 
båda inställningshalvorna. För att för­
hindra misstag vid denna inställning 
finnas överst, mellan die båda skal hal­
vo rna, ett slags signalering, S, med un­
derifrån och i olika färger belysta pilar, 
vilka korrespondera med de förut be­
skrivna inställningslägena på knappen 
längst uppe i vänstra hörnet, sålunda 
PO, rött, korta vågor, MO, grönt, me­
dellånga och GO, blått, långa. 

De båda visarna manövreras var för 
sig, men kunna även gemensamt kon­
trolleras med ratten B, som arbetar med 
stor utväxling. 

Kopplingsschema för hela apparaten 
återfinnes i firmans katalog. 

Låt oss nu till slut taga två praktiska 
inställningsexempel. 

Gäller det en redan känd station, 
så har man naturligtvis förut markerat 
läget för vederbörande våglängd på den 
högra skalan och inskrivit l1amnet på den 
vänstra. Då är det bara att ställa visar­
na på dessa platser. Givetvis är det en 
olägenhet att man skall behöva laborera 
med både namnet och våglängden för 
samma station. 

Gäller det däremot en sändare som 
man icke förut kartlagt på apparatens 
skalor, stäHes den högra visaren ap­
proximativt på den önskade stationens 
våglängd, medan man noggrannt söker 
med den vänsta visaren med utgångs­
punkt från det gradtal , vilket står an­
givet under uppgiften för elen på högra 
skal halvan utsatta våglängd, som ligger 
närmast den sökta stationens. 

Därmed är det väsentligaste sagt om 
denna apparat. 

Sedan komma vi till den i fig. 14 
avbildade anordningen. där skalorna in­
gått en mycket nära förening med var-

Fig. 14. 
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andra och det såsom resultat blivit något 
för oss verkligt nytt. Själva apparaten 
är parisfirman Gaumonts Elgedune, 
naturligtvis en super, vilken på Andra 
Internationella Radioutställningen i 
Liege 1928 fick Grand prix med pris­
nämndens lyckönskningar. Det är så­
lunda en mottagare, som inte går av för 
hackor och därför bör ägnas litet när­
mare uppmärksamhet. 

Inställningsanordningarna bestå av 
två stora, horisontala, cirkelformiga 
skivor, en yttre och en inre, förenade 
med var sin vridkondensator. 

Den största skivan, som till den syn­
liga delen liknar en stor ring, har två 
skalor, en yttre, för det lägre våglängds­
intervallet, och en inre för det högre, 
båda kalibrerade i våglängd samt med 
utsatta stationsnamn. Den mindre ki­
van, vilken befinner sig i centrum på 
anordningen, är endast indelad i grader. 
Som det framgår av illustrationen, fin­
nes på den yttre ringen ovanför varje 
stationsnamn ett gradtal, som hänför 
sig till den inre skivans läge vid riktig 
inställlning för stationen ifråga. 

Antag nu t. ex. att man vill lyssna 
till Daventry. Den stora skivan vrides 
då med hjälp av den mellan skalans änd­
punkter befintliga knappen så, att sta­
tionsnamnet blir synligt i fönstret på 
löparen, mittför strecket. Där läses 
ovanför ordet Daventry - den kort­
vågiga stationen - gradtalet 150. Den 
inre skalan vrides därefter så, att dess 
punkt 50 befinner sig mitt för löparens 
streck och därmed är inställningen klar. 

Skulle man däremot önska lyssna på 
någon station inom det högre våg­
längdsområdet, förskjuter man löparen 
så, att knappen rör sig ut ur bilden, 
varigenom skalan för det lägre våg­
Jängdsintervallet successivt övertäckes, 
medan det högre lämnas fritt. Sam­
tidigt med denna förskjutning i löparens 
läge och därmed följande växling i av­
läsningsskalorna har i apparatens inre 
automatiskt verkställts den omlcoppling, 
som erfol"'dTas för övergång från det 
ena våglängdsområdet till det andra. 

Den ensamma knappen längst upp .i 
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det svarta fältet är för glödströmmens 
till- och frånslagning. Kontrollen för 
reglering av ljudstyrkan är ej synlig på 
bilden. . 

Ur firmans patentbeskrivning, n:r 
640869, har hämtats fig . 15, som visar 

II 

Fig. 15. 

anordningen med de båda skivorna och 
deras förening med kondensatorerna. 
Detaljerna längst ned, i mitten och till 
höger, bilda fininställning, som ej sy­
nes kommit till användning i den mark­
nadsförda apparaten. 

Till sist några ord om mottagaren 
för övrigt. Dess yttre är av den lång­
sträckta, höga typen. Ett uppfällbart 
lock, vari högtalaren är monterad, täc­
ker den horisontellt plaoerade inställ­
ningsanordningen. Så följer en lådfor­
formig del, inneslutande själva radio­
apparaten, och därunder befinner sig 
den vridbara ramen i en karuselliknande 
anordning, i vilken döljes trådramen av 
fyra långsträckta bräder, vilka även tjä­
na till fäste för händerna vid vridnin­
gen, som kan avläsas o<;h en riktig be­
funnen inställning lätt återfinnes tack 
vare ett slags vindros med numrering 
I-XII. Så kommer slutEgen nederst 
en lådliknande avd~lning, motvikt mot 
den övre, innehållande strömkällor, led­
ningar och kontrollorgan. 

I närmaste följande avsnitt skola vi 
stifta bekantskap med några andra, in­
tressantare stationsväljaTe, tillhörande 
tvårattsgruppen. 



~ Q..ADllO-AMA TÖREN~ 

KARA KTERISTIKER . Fö R NÅGRA 
GRAMMOFON DOSOR 

l den elIgelsIw tidskriften Wireless World återges i numren för 26 mars 
och 2 april detta år några ,intressanta data rörande olika i handeln 
förekommande grammofomiosor. D å dessa äro av värde även för oss 
tillåta vi oss här återge kltr"vorna och foga till desamma de sYI~pllllkter 

som vi själva anse böra läggas på denna sak. 

V 
id bedömning av egenskaperna 
hos en grammofondosa har man 
i första hand att taga dess fre­
kvenskurva i betraktande, även 

om denna ej säger hela sanningen om 
dosans ljudkvalitet. Man skulle tycka 
att kurvan borde vara en rät linje, men 
så är icke förhållandet så länge såväl 
grammofonskivorna som lågfrekvens­
förstärkarna ge upphov till ljudstyrke­
variationer som böra kompenseras. Så­
lunda bör dosan ge en ökad styrka under 
250 perioder för att kompensera gram­
mofonskivans· brister och kan i många 
fall få vara starkare även över 3 000 
per. om förstärkaren är svag på högre 
toner, vilket ofta är fallet . Med en god 
förstärkare riskerar man emellertid att 
få de höga frekvenserna alltför starkt 
framhävda, vilket är ogynnsamt då 
stiftbruset består av toner med frekven­
ser från c:a ·3 000 och uppåt. Resultatet 
blir i så fall en störande för,stärkning 
av stiftbruset. 

De flesta kurvor uppvisa en mängd 
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Fig. 1. Blaupul!kt. 

oregelbundenheter, men de spela i regel 
ingen roll då örat ej kan uppfatta va­
riationer i ljudstyrka, som äro mindre 
än 25 ro . 

De här återgivna kurvorna för några 
olika grammofondosor ha upptagits av 
WireJ.ess 'World, varvid de stift använ­
das, som rekommenderas av fabrikan­
ten. Om intet speoiellt stift angivits 
har ett mede1starkt dylikt använts. För 
att undvika en alltför stor inverkan av 
stiftets slitning observerades de höga 
frekvenserna först. Samma tift tjänst­
gjorde vid alla frekvenser, men förslit­
ningen översteg icke efter slutat prov 
den, som vanligen uppstår vid spelning 
aven vanlig grammofonskiva. 

I fig. 1-14 äro de uppmätta kurvor­
na återgivna för ett antal olika dosor. 
För de olika märkena kunna speciella 
anteckningar göras. 

Blaupunkt-dosan är relativt tung och 
ger därför god förstärkning av låga fre­
kvenser, fig. 1. Någon nämnvärd ök­
ning vid högre frekvenser förekommer 
ej och över c:a 2 500 bli amplituderna 
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smanmgom försvinnande. Bowyer­
Lowe, fig. 2, ger en betydligt större 
amplitud, men formen på kurvan är 
ungefär densamma vid låga och medel­
höga frekvenser. Mellan 2 500 och 
3 500 per. ligger en topp, som kan vara 
ti ll nytta "id vissa förstärkare, men som 
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Fig. 3. B. T . H. (Ediswan). 

vid andra kan bidraga till någon ökning 
av stiftbruset. 

B. T . H. (Ediswan) , fig. 3, har en 
rätt ovanlig kurva, som icke visar någon 
stegring mellan 200 och 100 perioder. 
I själva verket är dock denna dosa an­
märkningsvärt kraftig på djupa toner. 
Den höga toppen mellan 2 500 och 
4000 är så kraftig, att stiftbruset i 
själva verket är ganska generande. Ef­
tel en justering härav skulle denna do­
sa bli en av de bästa. 

'B u rndept, fig. 4, har den normala 
formen på kurvan om man bortser från 
de högsta tonerna. Stegringen i slutet 
av kurvan börjar nämligen först vid 
4000 och faller först efter 6 500 per. 
vilket knappast kan vara riktigt gynn-
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Fig. 4. Bltrlldept. 
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samt vid goda förstärkare och vanliga 
stift. Den bör därför endast användas 
med stift som ge minsta möjliga brus. 
Edison Bell, fäg. 5, visar ungefär sam-
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F ig. S. Edison Bell. 

ma karakteristik S0111 fig. 2, ehuru 
amplituden är betydligt mindr'e. 

E lectravox (Amplion) har som fig. 
6 visar en kurva, som ganska väl upp­
fyller de fOI'dringar , som kunna upp­
ställas, men fråga är om ej amplitud­
fallet redan vid 1 500 per. kommer så 
tidigt att de högre tonerna bli lidande. 
Sti ftbruse.t börjar först efter c:a 2 500, 
varför toppen hade kunnat flyttas upp 
1 000 per. till båtnad för klarheten i 
tonen. 

Grawor, fig. 7 och Hegn, fig. 8 äro 
varandra ganska lika. Hegra tycks 
dock skära av stiftbrusets frekvenser 
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Fig. 6. Electravo.1: (A mplion). 



något bättre. Båda kurvorna få dock 
betecknaJS såsom ganska goda. Detta 
gäller i ännu högre grad om Heli os 
(Grassman), fig. 9, som nästan helt ute­
stänger frekvenser över 3 000 per. 
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F ig. 7. Gmwor. 

Igranic Super P honovox, fig . 10, av­
viker väsentligt från -de övriga. Enligt 
kurvan bör denna dosa helt favorisera 
de höga tonerna på bekostnad av de 
låga. P å grammofor1!skiveteknikens I1 U -
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varande ståndpunkt blir tonen säker­
ligen ej tillräckligt fyllig och bärande. 
Lissens kurva, fig. 11, är mera normal 
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även om de höga tonerna här accentu­
eras onödigt mycket i förhållande till 
de låga. Loewe-dosan, fig. 12, har en 
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rätt liten amplitud, men kurvan är myc­
k<et nära idealisk. Denna dosa går ut­
märkt vid en förstärkaretyp, som ofta 
rekommenderats av Radio-Amat~re)1, 
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Fig. 13. Marconiphone. 

nämligen en 3-rörsförstärkare med för­
sta röret motståndskopplat och det an­
dra transformatorkopplat. Dosan anslu­
tes utan ingångstransformator, vilket 
medför en överlägsen återgivning. 

Marconiphone har en till stora delar 
ovanligt jämn kur,va, fig. 13, men en­
ligt de synpunkter som här framhållits 
komma amplitudhöjningarna i början 
och slutet ej riktigt på rätta ställen. 
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Fig. 14. Philips. 

Topparna mellan 3 500 och 6000 låta 
i varje fall förmoda att stiften måste 
väljas med förstånd. 

Slutligen visar fig. 14 Philips dosa. 
Denna kurva motsvarar liksom Loewes 
önskemålen så fullständigt som man kan 
begära. Som amplituden är ovanligt 
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stor är det lättare att få upp tillräcklig 
förstärkning. Vid endast två rör har 
man dock svårt att undvara ingångs­
transformator. Man gör därför klokt 
i att även med denna dosa använda 
ovannämnda, av Radio-Amatören re­
kommenderade fÖfistärkarekoppling med 
3 steg utan ingångstransformator. Man 
kan härvid något minska förstärkningen 
pr teg, vjlket endast är till fördel för 
ljudkvaliteten. -

A v de karakteristikor som sålunda 
uppmätt och de praktiska ron, som 
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Fig. 15. »Dm idealiska kur'van". 

gjorts med olika grammofondosor, skul­
le man kunna komponera ihop en kurva 
som skulle kunna tjäna som mönster 
vid bedömning av olika dosor. Denna 
kurva skulle då få det ungefärliga ut­
seende, som fig. 15 återger. Men man 
får ick<e glömma att en dylik kurva ej 
är absolut utslagsgivande eller kan till­
lämpas undantagslöst. Och 'ej heller 
kan den alltid representera ,idealet. Olika 
metoder att framställa grammofonski­
vor skapa olika fordringar på dosans 
egenskaper och likaledes spela förstär­
kare- och högtalarekonstruktionerna en 
stor roll. En praktisk utprovning måste 
därför alltid utföras innan man kan 
fälla en rättvis dom över en grammo­
fondosa . 
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RADIOLITTERATUR 

Sammanstäl~d av 

FIL. KAND. BERTIL WOLLERT 

Mera notiser rörande t yskspråkig litteratur. - Fyllig radlogrammofonavdelnlng. - Intressanta 
mätningsresultat för högtalaresystem och grammofonadeptrar I marknaden . 

l. Konstruktionsbeskrivningar. 

Rundradiomottagare. 
ltfottagarebeskl"ivningar. 

:oAperio 3», Radio Magasinet, nov. 1929, s. 392-
394, 416. (Med aperiodisk Hl~ Forstrerker og 
srerlig Antennekreds, hvori Antennens l(oblings­
grad stadig varierer i Forhold til B~lgelrengden.) 

:oR M.-4», Radio Magasinet, febr. 1930, s. 64--66. 
(En Firerprsmodtager, der forhlndrer »Hyleri».) 

»Proteus», Ugens Radio, 1929, nr. 33-34, s. 13--
15, 8-10; Radio Magasinet, dec. 1929, s . 435-
436, 458. (En Universa l 2-r~rs Modtager, der 
tillader mange Variationer av l(oblillgselemen­
tene.) 

Die Bauanlcitungen d es »Funk-BasHen 1928 bis 
1930. Eine tabellarisciJ e ZlIs-ammenstellung, 
Funk-Bastier, 7 mars 1930, s. 173-175. (Die 
Zusammenstellungcn sagen a lles Wissenswerte 
iiber Röhrenzahl, Schaltungsprinzlp, Wellen­
bereich, Spulenausfuhrung und Niederfrequenz­
verstärker.) 

A rebllilt broadcast receiver for automobile Ilse. 
- Building your own auto radio receiver. -
Building and Installing an aulo-rad io receiver. 
- An universal auto-radio receiver. Radio News, 
april 1930. 

AutomobiIe receiver design, Radio Broadcast, 
april 1930, s. 320-323. 

An auditorium power amplifier, Radio News, 
april 1930, s. 930-931, 963--965. (With the 
advent of a number of speakers whlch have b een 
announced, or will be in the !mmedlate fu lure, 
which are very satisfactory up to 8 000 or mor e 
cyclcs, a decided impetus has been given to the 
d esign of amplifiers with a flat fre<!uency 
characleristic up to 10 000 or morc cycles . The 
ampllfier [Silver Marshall ) h as a flat curve 
[within 2 DB) from 60 to 12000 cycl es, wilhin 
4 DB from 44 to 13 000 cycles. As far as the 
ear Is concerned, the curve is substantially flat 
over the entire audio rangc.) 

Divel'se. 
A r emole controi selector system. Radio Engine­

ering, febr. 1930, s. 42-43. 
Remote con tro!. Practical hints and clrcuils for 

alternative programme reccption, Wireless 
World, 19 mars 1930, s. 302- 804. 

Ulliversalbsllgcfellell, Norsk Radio, okt. 1929, s. 

273--274. (Kan användas som spärrkrels, fiJter­
krets och absorplionskrets.) 

Telegrafimotlagare. 
Radio telegraph receivers, P. O. E!. Eng. Jourll., 

jan. 1930, s. 303-305. (Description of two 
r eceivers recently const r ucted at the P . O. ex­
perimental stallon, fnrnishing an indicalion of 
the present trend of d evelopment in such appa­
ratus.) 

Sändare. 
En transportabel rprsender, Norsk Radio, sept. 

1929, s. 247-248. 
If you are about to build a short-wave transmitter, 

Radio News, dec. 1929, s. 528-529, 562-566. 
(A discussion of good design and conslruction 
of transmitters in genera!.) 

R elaisbug, Funk-Dastler, 28 mars 1930, s . 248- 249. 

2. Delar och tillbehör. 

Antenner. 
Forspk med underjordisk anlenne, Norsk Radio, 

d ec. 1929, s. 31l. 
Abgeschirmle Rahmen. Die Abschirmung vor­

handener Rnhmen und die Selbstbau eines ab­
geschirmten RahmeI1S zum Fernempfänger 
mit aperiodischer Hochfrequenzverslärkung, 
Radio f. Alle, jnn. 1930, s. 4- 13. 

Högtalare. 
Allgemeine Detrachtungen iiber l{onslruktion und 

W lrknngsweise von Lautsprech ern, Funk-Bnst­
l er, 14 mars 1930, s. 187- 189. (Der tiefste von 
einer SchalIwand reflekllerte Ton h at etwa eine 
WeIlenIänge vom vierfachen Durchmesser der 
Wand. Hat a l so der Schallschlrm einen DUl'ch­
messer von 1 m , so ist die "Vellenlänge des 
tiefslen, n och gut reflektierten Tones 

). = 4 ·1m=4 m. 

Das entspricht ei ner Frequenz von 
c 330 

f = T = - 4- ~83l-Ie r t z. 

Die tiefs le, noch als Ton empfundene Frequenz 
belrägt etwa 16 Hertz [ti efst er Ton der Orgel). 
Fur ihre Wiedergabe wäre eine SchalIwand von 
elwa 5 m Durchmesser nötig. Durch geschickte 
Aufstellullg des Lautsprechers kann man die 
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'Vände des Zimmers zur Erzielung einer Schall­
schirmwirkung benutzen, z. B. durch Aufstellung 
des Lautsprechers in einer Ecke.) 

Elektrodynamiske Hpjtlalere og Lydkvalitet, 
Radio Magasinet, dec. 1929, s. 439-4<12. (lIfeget 
gro f! taget Kan det bemrerkcs, at de hpje Toner 
gengives mest kraftigt, naar !(eglen er udfprt 
i haardt, stift og tyndt Papir, idet man let kan 
kOI~struere en liegle, der gengiver de hpje Toner 
for kraftigt, samtidigt m ed at man faar en 
Rrekke udprregede Resonnanspnnkter, der )' trer 
sig ved en ubehagelig lilirren og ved en kedelig 
»Papirlyd». - Til Gengreld giver tykt og blpdt 
Papir for svag en Gengivelse af de hpje Toner 
i Forholcl !il de dybe. 

Det synes, som om man opnaar det smukkeste 
Resultat med H~jttalere, hvis Regle er udf~rt 
i ret bl~dt Papir af Tykke lse omkring 0,1- 0,15 
mm, idet man ikke lader Gengivelsen af de 
hpje Toner komme helt op paa Hpjde m ed de 
lave. - En del af de elektrodynamiske H~jjt­
talere er ikke saa gode, som Fabrikanten kunde 
~nske og til enllver Tid kunde lave dem. De 
er nemlig forsynet med et Filter, som eliminerer 
en stor Del af det Toneomraade, der i srerlig 
Grad forvrrenges paa daarlige lIfodtagere. Ind­
bygningen af Filtret er d erfor et salgsteJmisk 

'N~dvrerge, som virker ti! Skade for d e Lyttere, 
der gerne vii have det smukkeste Resultat af 
H~jttaler og Modtager tilsammen, og som er klar 
over, at en god Hpjttaler krrever en p erfekt 
Modtager. ) 

Test on cone unils. Constructional details and 
electrical characteristics of some representative 
conunercial types, \Vireless \Vorld, 5, 12 febr. 
1930, s. 135- 140, 162- 166. ("Whi!e all units 
were able to r eproduce a 50 cycle note, few 
could equal the moving coil. At fr equen c ies 
b elow 500 cycles the moving-iron movements 
also sh ove d a t endency to produce harmon ics, 
notably the nrst harmonic, when the input was 
increascd above a certain threshold value. In 
this respect the moving coil loud speaker is 
fundamentally superior to the moving-iron unit, 
but in oUler respects the best moving-iron units 
are within challenging distance of the moving 
coil. - Blue Spot. 66 K: This uni! is remarkable 
for the wide range of frequencies covered, and 
is not exelled for reproduction in the upper 
r egister. As regards sensitivily, the Blue Spot 
is included in the b est three, while no trace 
of chattering could b e produced wilh the unit 
correcUy adjusted, even at a volume levet at 
which the low frequencies could be felt through 
th e floor boards. The general performance 
of Ulis uni! is comparable to that of a moving 
coU. - Brown " Vee» unit: The bulk of the 
acoustic output was located in the mJddle 
register. - Grawor balanced armature: This 
unit has a remarkably good characterilstic, 
and, apa,-( from a tendeni:y to :f'rIequency 
dOllb ing between 100 and 400 cycles, is compar­
able in performance to a moving coil. The 
output is practically const-ant from 100 to 6 000 
cycles . The bass is good and there is only a 
small reduction from 100 cycles dowllwards. 
There was no si gn of chaltering, and the sen si­
tivily is above the average. This unit is d e­
finitely among the best three as regards quality 
of reproduction and will hand le considerable 
power. - Heyra balanced armature : The sen­
sitivity is good and the movement wiU handle 
considerable yolllme without chatler . The re-
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production of both very h i$ h and v ery low 
no tes is distinetly above the ave ra ge, th e out­
put at 100 and 6 000 cycles b eing equal to the 
generallevei in lhe middle register. Taken 
as O whole this unit falls d efinitely into the 
highest class. - Loewe, L. S. 71: The sen­
sitivity is b elow the average, and Ule greater 
part of the output is in the middle register, 
but the higher frequenei es are unusually 
weil reproduced for a unit of this type. -
Loewe, L. S. 130: The sensilivity of thls unit 
is above the average, and the reproduetion 
pleasing. The charaeteristic is free from violent 
r esonances and d epressions, and the reproduc­
tion at 6 000 was equal t Ulat of the moving 
co il used for comparison. The reproduction of 
transients such as drums and the triangle was 
su fficiently above the average to draw favour­
able commen!. - Trio/roi,: The sensilivily of 
this unit is ahove the average and il bas a very 
good frequency response . The bigh frequency 
reproduction is good up to 5 500 cycles, and 
th e bass is also satisfactory. Between 200 and 
5 000 the only serious departure from a normal 
output is a marked resonance at 1200 cycles. 
No evidence of ehattering was observed and, 
taken as a whole, the performance of this unit 
may be regarded as above the average.) 

J\onstruksjon av elektromagnetisk hflillaler, 
Norsk Radio, nov. 1929, s. 291- 292. 

X-H~jtaleren i nyt snit, Radio Magasinet, sept. 
1929, s . 312-314. (En Hpjtaler av store Dimen­
sioner udfprt med 2 Trreksystemer.) 

P ermanent moving eoil magnet loud speaker, 
Wit'eless World, 15 jan. 1930, s . 60- 65. (Kon­
struktionsbeskrivning med utgångspunkt från 
fabriksgjord engeLsk permanent magnet. 
Magne ts of an assured flux density of 8 000 lines 
to the square centimetre, when the gap width is 
1,5 111m, and the area 7 sq. cms are produced. 'Ve 
now have a pern1anent 1uagnet ,vhich prOlllises 
10 satisfactorily replace the electromagllet . -

• The finisbed speak er reveals a characteristic as 
good as any other 1}lodel, possessing, at the 
same time, the w ell-defined brilliancy ol1 ly to 
b e found in speakers of Ul e moving coil lype. 
The base response is as good at 40 cycles as 
at 200, while a falling off does not occur until 
II frequency of 6 000 is r each ed, which is II 

condition with all types of 101ld speak ers a nd. 
iucidentally, of the associated amplifier as 
w eIL ) 

Krempehpittaler - i en stue, Radio Magasinet, 
febr . 1930, s. 74, 80. 

Kondensalorer. 
Selvlagede lufUllokk-kondensatore, Norsk Radio, 

febr. 1930, s. 48. 

Rör. 
Valve data , Wireless World, 4 dec. 1929, s. 614-

617. (An ar!icle explaining how to tal,e lhe 
utmost advantage of valve chllraeteristics with 
particular reference to th e valve data chart 
publisbed with the vVirel ess ' Vorlcl of 4 th 
December 1929. Seclions are devoted lo screen­
grid valves, miscellaneollJs valves [with a. c. 
resJstance gr eater lhan 13 000, cet·tain anode and 
grid detectors and early 1. f. stages] , output 
yalves, penthodes and rectjfiers. The un­
dislortecl a. c . watts output for :; per cent. 
second barmonic in respect of some 85 oulput 
yalves is given.) 



Grid bias va lues, Wireless 'VOl'ld, 18 d ec. 1929, 
s. 666. (Only with anade current-anode voltage 
cm'vcs is it possible for the gJ-id potential t o 
be properly adjnsted to give the minimum 
distortion with tbe gr eatest possible amplifica­
tian. Notes are included with regru'd to th e 
effect on grid bias of the early flow of grid 
cmorent with indirectly h ea t cd valves, aud the 
a lt eration frol11 normal bias which becomes ne­
cessary when lhe fil aments of. p ower valves 
a r e directly fed with r aw a. c. ) 

Wie lange lebt eine Radi oröhre ? Radio f. Alle, 
jan. 1930, s. 30-31. (Nenre d eu t sch e Un ter­
suchungen, di e in gleich er \Veise auch in d en 
Vereinigten Staaten durch gefuhrt worden sind, 
haben gezeigt, dass n ach einer Gebrauchsdauer 
von etwa einem Jahre d er natllrli che L eistungs­
abfall einer Radioröhre so w eil forlgeschritten 
ist, dass eine längCl'e Venvendung d er Röhre 
unwirlscbaftli ch erschein!.) 

Moderne Amateursenderöhren , Funk-RasUer, 28 
mars 1930, s. 243-2~5. 

Telefoner. 
An aid for the d eaL The construction o f an 

eleclrosta t ic earpiece, 'Vireless \VOl'ld, 15 jan. 
1930, s. 71. 

3. Fel och störningar. 
Schutz d es Rundfunkempfangs, lIfassnahmen d er 

Elektricitälswerke und Polizeiverwaltungen , 
Funk-RasUer, 28 mars 1930, s. 215- 220. 

4 . Strömkällor. 
Untersuchung uber Nutzwirkung, R entabilitiit und 

absolute Gule der Gleichrich~er, Radio f. Alle, 
jan. 1930, s. 17- 20. 

5. Radiogrammofoner. 

Apparatbeskrivningar. 
R adVl gramophone s pecifica tions . Essenlial 

t echnical d eta ils of seven examples, \Vireless 
W orld , 26 mars 1930, s. 332-338. (H . 111. V., 
Columbia , Gamb reIl, Bnrndep t, Edlson Dell, 
Radio Gramophone Development Company, 
Faraday. ) 

Circuit s for the pick-np. Radio-gramophon e con­
versions in their simplest aspects, 'Virel ess 
World, 26 mars 1930, s. 330-331. 

Grammofonski van. 
G ... ammofonen og radio, ' orsk Radio , jan. 1930, s. 

8- 10. (P å graml11ofonplaten klinger treblåsel'll e 
absol ult b es t. Srerlig gjengis flpilens, oboens og 
klarinett ens m ellemtoner og dype toner m ed en 
absolutt naturtroskap. D erimot hvlner f1 piten s, 
og da srerlig piccolofhli hens h pi e toner orte 
ubeh agelig, de d ekket· ikke sjelden alt a nnet 
totalt iiI. Messingblåserne kommer også i al­
mindeligh et god t frem. Men slett klinger 
nes ten bestandig de dempede horn og trompeter, 
hvi,s hpie toner også m eget hyppig bryter igjen­
nem. De stprste vanskeligheter bereder stryke­
instrumentene. Den m etlede t one i de dype og 
m ellemliggende leier 1<0111luer for d et m es te 
fr em m ed overraskende naturtrosl<ap. Men det 
hpi e leie farves for d et m este og autar ell f1pit e­
lign ende tone. Såsnart flageoletten optrer, er 
lingen nesten ikke Iii fl hold e ut. Det er da ikke 
b a r e a t tonen e mistel' enhve t· ldungfarve og o rt e 

f onsvinner ubprlig, n ei , d e klinger rent ut sagt 
falsk og d et opstår dissonanser, som selv d e 
mest moderne kva rttonel<ompollister ikke har 
,h'pmt om. 

Såsnart strykene Ikke er m eget god! b esa tt, 
blir de dekkel av b låserne og h ele orkester­
klangen taper betydelig i blpthet og tonesl<jpnn­
het. Srerlige vanskeligheter forvolder h er s lag­
verkets behaudling. Pankene ldinger 6fte lett 
Iprre og treet, d en lille tron11ne anlar ofle en 
kastagnettlignellde klang, mens triangeln og 
tambourinen forblir fullslendig f arve lpse. 

Et instrumen t som gjpr d e slprste vanske­
ligh eter overfor en uatm1ro reproduksjon, er 
klaveret. Dets i forveiell ikke m eget modul a­
sjollsdyktige og lite kontinuerlige tone poten­
serer disse egenska per ganske b etrakt elig ved 
op tagelse i grammofon . Fprst i d en s i s te tid ~r 
det l ykkes å f es lne klavertollen mere natur l ro 
p å p laten, og nu gis det hos alle finna er meget 
gode k laveroptagelser. Men f or d et meste korak­
leriseres klavertonen på gramm ofonen a \' en 
glassh å rd slmrphet, som srerli g i d e pverste 
dislmntok taver klinger nest en som en spilldase. 

Egenarten ved harpells, celestaens og klokke­
spillels klang er musikl<plalen m eget imptekom­
mende O\'erfor, og således gjpr disse instru­
menter sig m eget godt gjeldende. 

R elativt b es t gjengis den m enneskelige stel1lJne. 
::Ilen ags å h er kOlmner d et samme tllsyne som 
h os instrnmenlene: b assens dype leie, mellem­
l eiel hos b aritonen og t enoren , som også for 
d el m este gj engis pm i hpiden, altens pastose 
farve egner sig b edre for granunofonplaten 
enn d e hpi e sopraner som lett klinger skrikende. 
Også h er d elili er i en sembleoptagel ser de h pie 
sopraner l ett d e dypere liggende stemmer, og 
d et trenges en meget omhyggelig »iscen esettelse» 
hos optagelsesehefen f or å opnå gjengivelser 
som kan slå sig for kritikk Såsnart stprre kor 
slår foran mikrofonen vaks er disse klangvanske­
ligh ete r b et raktelig, og virkelig h elt ut god e 
koroplageiser er ennu t emm elig sjeldne. ) 

Tonumfang von Schalipla tten, Radio Amateur, 
jan . 1930, s. 63-6;;'. (Ei ne unler e Grenze flir 
di e auf einer SchalIplatte festznhaltenden 
Frequenzen g ibt es nicht, sondem Jlur eine 
Beschränkullg der Lautstiirke, mil welcher die 
ti efst en hörba r en Töne widergegeb en werden 
k önnen. 

Fiir ein e gute Sprachwied er"gab e genugt die 
yolkol11men proportionale Reproduktion d er 
F reqnenzen b -is etwa 2000 Hertz, d er ungefiihre 
Frequenzbereich eines Inaviers b eträgt 4000 
H ertz, während man, sollen alle Instrumente in 
ihrer K1angfa rb ~ erhallen bleiben, fur lIIusdk 
im a llgemein en auch nach Freqnenzen bis elwa 
10 000 H ertz wiedergeb en muss. Tatsächlich 
la ssen sich nUIl auf ein er guten SchalIplatte 
To ne bils 8 000 H ertz , ja auch bis 10 000 n ach ­
weisen. Aus der Erkenntnis , dass Frequenzen 
bis 10000 Hertz no ch aut' d er SchalIplatle ver­
zeichnet werden , können wir somit sehliessen, 
dass a ll e Obertöne zusal1lJnengesetz ler Klänge 
sowie all e zusammellgeselzten Töne d er mus i­
I<alischen Instrumente und ih r e ]{langfarben, 
w eilers die Zi schlante der m enscbli ch en Sprach e 
[s, z, sch) und di e obertonreichen Geräu sch e 

auf d er SchalIplatte mil grosser Naturlreue 
vorhanden s:ind . Leider scheltert aber die Ab­
n alune von d er Pl a tle fiir alle Frequenzen 
nahe an 10000 m eist a u s m echanisch en Grun­
den.) 

Se beträffande grammofon skivor , lämpliga för 
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demonstrering ay radioapparater, grupp n:r 18. 
Radiomarknaden, underavdelningen Affärs­
organisation. 

Grammofonadeptern. 
Der Tonabnehmer, der Scbllissel zum Sprecll­

mascbinengeschäft, Radio (BerIln), 10 mars 
1930, s. 240- 246. (Man eryar tet von einem 
Tonabneluner zum Tell h eule noch maximale 
Spannungsleistungen von etwa ein em Volt. Er 
braucht soviel, um den iiblichen zweistufigen 
Niederfrequenzyel'stiirker voll auszusteuern. 

Eine grosse Verbesserung in d er \Viedergahe­
qualität der Elektrodose Hiss t sich h eute nur 
auf dem Wege der Leistungsverl'ingerung er­
relchen. Und dies ist der Weg, der beim Tonfilm 
b eschritt en wird. Flir d en Tonfilm werden 
Dosen gebaut, die höcbstens ein bundersteil Volt 
liefern. Drei- oder vierstufige Vet'stärker werden 
verwende!. Man wirfl die Last auf d en Ver­
stärker anstatt auf die Platte. So wird die 
\Vledergabe verschönert und die PlaUe geschont. 
Dieser \Veg ist unbedingt d er tecbnisch ricbtige. 
Aber heute sind wir zum Teil nocb an den 
gegebenen zweistufigen Verstiirker . des Rund­
funkgeräts praktisch gebunden. Solange dies 
d er Fall ist, werden wir voraussichllich immer 
noch Tonabnehmer mit viel zu hoher Span­
nungsleitung bauen mussen. Der Verfasser hat 
eine äussers! einfache Messe1nrichtung zu sam­
mengestellt, die os ermöglicht d en Dämpfungs­
grad oder »die \Veichheit» d es Tonabnebmers 
zi emlicb genan festzustellen . Diese Einricbtung 
kann in jeder Werkslatt in kurzester Zeit auf­
ges,tellt werden. Fl,r die Reinheit der Wieder­
gabe und die Abnutzung der Platte ist di e 
Weicbheit aUein vOn so ausschlaggebender Be­
d eutung, dass sie immer als Mas stab d er Dosen­
gute genommen \Verden kann. Die Hauptforde­
rllng in der Dosenkonslruktion 'wird bnrner 
lauten, grösstmögliche \Veichheit unter Belhe­
haltung der erforderlichen Spannungsleistung 
und der notwendigen Resonanzloslgkeit. Die 
vorzugliche Tonabnehmer, die b eim hochent­
wickelten amerikanischen Tonfilm verwendet 
\Verden, slnd äusserst weich, naturlicb viel 
w eiche als die b esten Dosen fur Rundfunk­
geräte, da die Spannungsleistung d er Ton film­
dose sehr gering is!. ) 

Burndept needle armature pick-up, \Vireless 
World, 22 jan. 1930, s. 98. (The pick-up has 
a maximnm traking elTor of not more than 2 1h 

' degrees. - The output is remarkably constan-t 
from 50 to 4 500 cycles. Between 4 500 and 
6 000 cycles there is an irregular increase which 
is useful In giving brilliance and tlnwre to the 
higher fundamental frequencies used in musle. 
At tbc other end of the scale the output rises 
from 50 eyeles downwards. In praetise this 
may be ignored as tbe lowest frequency at 
present r eeorded is 50 eyeles. - Apart from 
the unpreeedented uniformity of the output, the 
most strlking feature of the performanee of 
this pick-up is the absence of any sign of 
reeord wear. - The generallevei of voltage 
output is eonsiderably below the average and 
in general a three-stage amplifier with volume 
eontroi is reeommended.) 

Gramophone pick-ups tested. Measured frequeney 
eharaeteristies. Notes on reeord wear and eon­
struetional detalis, Wireless \Vorld, 26 mars , 
2 april 1930, s. 321-328, 35&-362. 

Blue Spol: A good output is obtained at low 
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frequeneies, whieh eorrecls for the restrietion 
of low notes in UJe average reeord, and Ihe 
eharaeterislic as a whole is free from serious 
resonanee. A measurable output i s obtained up 
to 8 000 eyeles, but, having regard to Ihe general 
leve l of tbe ou tput, the eu t-off point must be 
regarded as taldng place at 3000 eyeles. 
Burndep l: From the point of view both of UJe 
frequency eharaeteristic and reeord w ear this 
eomponent is not excelled by any olher make. 
The generallevei of the output is, however, 
low, helng of tbe order of 0,08 volt r. m. s . This 
is no disadvantage if sufficient l. f. amplifiea­
tion is available, but in general at least three 
stages will be requlred. Although light in weight, 
there 'is no tendency to jump the gro ove in the 
standard frequeney reeords, even at frequeneles 
below 30 eyeles. - Grawor: Apart hom a group 
of r esonances between 2 500 and 3 500 eycles, 
tbe eharacteristlc is good, and this latter re­
sonanees would be on ly just pereeptlhle to the 
ear. - Regra: This pick-up can be plaeed in the 
b est h a lf-dozen from the point of view of ' the 
frequency charaeteristie, whleh shows an up­
ward t endency at the eorreet point in the lower 
register, and malntains a constant average level 
up to 3 000 eyeles. Above this fr equeney the 
output decreases, but not sufficiently rapidly 
to d eprive the upper register of ils proper sig­
nifi anee. - Loewe: The pick-up, althougb light 
in weight, will follow the slandat'd reeords 
down to 130 eye les without ex tra pressure, and 
an average output of the order of 0,3 volt r. m . 
s. is obtained up to 2 500 eyeles. The h;gh 
frequelley eut-off takes place virtuaily at 3000 
eyeles, though there is a measurable output up 
to 6 000 eyeles. - Marconiphone: The eharac­
teristie of thi s eomponent may w eil serve as 
a mod el to d es ign ers of gramophone piek-ups. 
Over the Inlddle band of frequeneies from 250 
to 2 500 eyeles a constant output of approxima­
tely 1,5 volt is maintained. Below 250 eyeles 
there is agradual rise to 70 eyeles, and then a 
mo~c rapid inerease of output to 30 e.eles, 
whlch adequately compensates for the restrie­
tion in amplitude of the lowest frequencies 
reeorded. In the upper r egister a resonanee 
oceurs in the region of 3500 to 6 000 cycles , 
d ep end.ing on the needle used. As ._ is r e­
sonanee is outside tbe range of fundamental 
fr equen eies u sed in music, il serves the useful 
purpose of giving a rising eharaclerislic in tbe 
upper r egister, whieh compensates for defidell­
cies in the amplifier system. Throughout the 
tests no traee of r eeord wear could be delected. 
- Phil1ps: No attempt has been made to 
aehieve aceurate needle track alignement. A 
eonsiderable output Is obtained being ebarae­
terised by a very distinet eut-off, slarling at 
2 000 and finishing at ab out 3 000 eyeles. In 
spite of the faet that the mass of the pick-up 
is above the average, in order to obtain an 
aeeurale reading, the needle pressUl'e had to 
be Inereased b elow 425 eyeles, and no further 
readings eould be taken b elow 250 eyeles .) 

Die Fuhrung der Elektrodose, Funk-Basller, 14 
mars 1930, s. 181- 183. (Die riehtige Montage 
hat so zu erfolgen, dass die Nadelspltze beim 
Sebwenken des Armes nicht durch den Platten­
mittelpunkt geht, sondern ein Stuck dariiber 
hinaus [Abb.] . Bedeutet a die Entfernung 
des Drehpunktes B vom Plattenmittelpunkt 
C, c die Länge vom Drehpunkt bis zur 



Nadelspilze, und rh 1'2 di e Radien der innersten 
und äusserslen PIalten ri II e, so ergibt sich auf 
Grnnd der Forderung, dass der Wlnl<el d es 
Tonarmes mit d en Radien 1'1 und 1'2 in der 

innersten und äussersten Lage gleich sein soll, 
die Länge a zu: 

a = 1/ c~ - 1"1 • r2 . 

Nach diesel' Formel kann bel gegebener Länge 
c die Entfernung a berechnet werden. Fur 
einen normalen Tonarm ist c etwa gleich 200 
mm, so dass man erh~t: 

a (mIll) = l'ZUO'-9000 = 176 mm. 

d. b. die Nadelspitze muss beim Schwenken 
um 24 mm liber den Plaltenmiltelpunkt hinaus­
gehen. Es muss nun noch der Winkel bestimmt 
werden, unter welchen die Dose at> dem Arm 
zu befes igen ist. Der \Vinkel a zwischen Ton­
arm und Radius kan n b erechnet werden, und 
der 'Vinkel zwisehim Dose und Tonarm ergibt 
sich dann zn 90' - a. Es wird jedoch eine 
praktische Melhode angegeben, die darin besteht, 
dass man die Dose anf eine RllIe etwa 25,5 mm 
vom äusseren Rand entfernt derartig anfsetzt, 
dass sie rlchtlg stehl, d. h. dass ihre Längs­
richlung genau die Tangente an die Plaltenrille 
bildet. Geschieht die Montage des Fuhrungs­
armes nach diesel' Methode, so beträgi bei nor­
maler Länge des Tonarmes das Maximum der 
Abwelchung von der richtigen Lage innen und 
aussen nlcht mehr als etwa 2'. Je länger der 
Fuhrungsarm ist, desto kleiner ist auch die 
Abweichung.) 

Correet pick-up alignement. Avoiding record 
wear, Wireless 'Vorld, 26 mars 1930, s. 339-340. 
(The foIlowing table gives the distance past 
centre, correct angle of inclina tion of Ihe pick­
up to the dlrection of the tone-arm for carrlers . 
from 8in. to 121n. long, In 1)!ln. steps. 1nter­
mediate lengths can easily be extracted by 
interpolation. 

Distance Correct Lengtll Past Angle Centre 

Inebes 64ths 1nch (Degl'ees) 
8 4S 2('''1_ 
81/. 4" 2il 
!l 42 'lJJ1 /. 

91/. 40 '2:21/_ 

10 38 -211/ _ 

101/. 36 20'1_ 
11 34 HIll· 
lIl/. 321/. 181/ , 

12 3t 171/ . 

Uniess the particular mal<e of carrier can be 
thoroughly I'elied up on, It is essential when 

purchasing to obtain one which is adjustablc 
both in lengtll and angl e. Length, so that the 
longest possible, commensurate with the size 
of tbc gl'amophone cabinet, can be used; and 
angle, so that it may b e set correctly for the 
length selected. Having decided up on the lengt h, 
draw a line the same lengtll upon a sheet of 
paper, and at one end, by means of a protrac­
tor, set off the angle as given in the nbove 
table. A piece of wire, say 4 inches long, Witll 
'hin. at one end bent at an angle of approxima­
tely 60', should be placed in the pick-up, the 
short end r epresenting the needle, and the long 
end turned in the needl eholder until il i s at 
rigi-angl es lo the face of the pick-up, that is, 
pointing in ils playing direction. By placlng 
the swivclling point of the carrier åt one end 
of the line and the bend in the wire at the end 
where the correct angle has been constructed, 
the angle of the pick-up can now be adjusted 
unlil Ihe wire lies along Ihe correct angle line. 
II only r emains to screw Ihe carrier to the 
cabinet so thai Ihe needle palh is at the correcl 
dislance pust centre to bave the best possible 
tracking for the length of carrler selected.) 

Pick-up volume control, Wireless World, 25 dec. 
1929, s. 695. 

Gramophone needle wear. The r easons for fre­
quent needle changing, Wireless 'NorId, 22 jan. 
1930, s. 93-96. (The effecls of the wear upon 
music reproduction are loss of treble noles und 
a peculiar combined wooIliness ared harshness. 
The effects upon the records themselves are 
disasirous in respect of sleel needles [of the 
not permanent type). - The principal effeet of 
using a soft tone needle or flbre needle is to 
quieten the treble notes, tbe bass notes 
remaining almost as loud as when uslng a 
loud lone needle. - Fibre needles are qulte good 
for users who like to preserve their reoords 
indefinitely, but even with these it is essential 
that Ihe reeord faces be kent clean and free 
from dust or grit.) 

Diverse. 
Electric gramophone motors. Constructional 

details of elght represenlallve models, Wircless 
World, 26 mars 1930, s. 342-345. 

An automatle record changer, Radio Broadcnst, 
april 1930. s. 310-312. 

Gramophone speed tester. Stroboscopic Indlcator 
for use with a. c. lighllng, \Vireless World, 
1930, 8 jan., s. 37-38, (29 jan., s. 128, 129.). 

(Forts.) 

Har Ni 
märkt att ljudet blir orent, när återkopp­

lingen drives till sitt kritiska läge? 

Vet Ni 
hur långt Eder apparat höres, när den 

är ställd på självsvängning ? 
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TOROTOR Modell A 
Skalan vrides 3600 

Den har ingen 
hand kapacitet 

Den har ingen 
övergån gsförl us t 

Den har ingen 
virvelströmsförl ust 

Plattorna äro avbalanserade 
Handtaget isolerat från plattorna 

Ine. N. H A N S E N 
AmerikaveJ 4, Köpenhamn 
FABRIK FOR RADlOMATERIEL 

För många ändam å l är 

RINGBÖCKER 
d et b ästa h jälp me dlet 

De äro oumhärLiga 

på ajjä rJred Orll a 

F I N N A S H O S A L L A B O K­

O C H PA PP E RSH ANDLA R E 

Den riktigt 
konstruerade 

kondensatorn 

KONDENSATORER 
i alla storlekar upp till 10 Mfd. 
och 1500 volt i regel omgå ende 
frå n lager. 

K O N D E NSATORVICKEL 
för fabrika nter offereras på be­
gäran. Sveriges ledande radiofabri­
kanter anvä nda i stor utsträckning 
vå ra kondensatorer. 
Fabrikat: L. Baugatz, Berlin. 

Generalagenter för Sverige: 

GRAHAM BROTHERS 
STOCKHOLM. 

Vår pris li sta RE I S ä ex t ra bi lli g r a dio­
m a t e rie l och div. låg te mper a tu r rör sän~ 
des alla amatörer g ratis och franco på 
begä ran. Ett utmärk t tillfä lle lö r alla 
ex pe riment e r a nde amatörer all erhå ll a 
radiodelar ti ll sä ll an fö rekommande priser. 



N ÅGOT OM RES ON ANSK URVOR 
OCH ENRATT SAVSTÄMNING 

AV TEKNOLOG W. STOCKMAN 

E 
n resonanskurva angiver som be­
kant sambandet mellan den över 
spolen eller kondensatorn ho en 
elektrisk svängningskrets erhållna 

växelspänningen och kretsens egenfrek­
. vens, då från en växdström källa med 
konstant frekvens en konstant elektro-
motcrisk kraft införes i kretsen, eller 
också, vi'lket principiellt sett är samma 
sak, sambandet mellan samma väx,el­
spänning och strömkällans frekvens, då 
svängningskretsens egenfrekvens hålles 
konstant. I praktik,en hava en mottaga­
res kretsar vid avlyssnande aven vi s 
sändarstation konstant egenfn~kven, 
under det att sändarens frekv,ens varie­
rar i takt med modulationsfrekv,ensen. 
Detta får dock ej fattas så, att sändarens 
bärfrekvens Iskulle vafi,era. Förhållandet 
är i stället det, att sändaren vid modula­
tion kcmmer att omfatta ett helt band 
av fnekvenser, fördelat med hälften på 
var sida om den ursprungliga frekven­
seneHer bär,frekvens·en. Det är bredden 
av detta frekvensband s'om varierar med 
modulaticn fr,ekvensen. 

Gencm den resulterande resIOnans­
kurvan för samrliga i en viss mottagare 
ingående vängningskretsar får man en 
uppfattning cm två clika egenskaper hos 
samma mottagare, nämligen dels selek­
tiviteten och dels naturtrcgenheten i 
åter,givning'en. Vad den förra ,egen­
skapen beträffar hänvisas til1 tidigare 
avhandlingar. * I fråga om naturtrogen­
heten gäller det endast återgivningen av 
de högre modulationsfrekvenserna, 
vilka vid alltför spetsig resonanskurva 
bliva starkt lidande vid [sidan av de lägre 

* Radio-Amatören, sept. 1928: Om selekti­
viteten och medel för densammas höjande. 
Mars 1929: Några normaliseringstal för be­
dömande aven mottagares effektivitet. Maj 
1929: Runclracliomottagning med mottagare med 
olika selektivitet. 

frekvenserna. Givetvis ha dock även 
detektcrsteget, lågfr-ekvensförstärkaren 
ooh högtalaren en stor ,inverkan på gra­
den av dessa högre frekvensers åter­
givning, varför man ej får döma enbart 
efter resIOnanskurvan för svängnings­
kretsarna. 

Vi skola nu övergå till en del mera 
praktiska saker och taga då först i be­
traktande mottagarens yttr-e avstäm­
ningsorgan. Vid de aUra flesta mot­
tagare utan högf.rekvensförstärkning 
erfordras endast en ratt för avstäm­
ningen, d. v.' s. inställningen på en viss 
frekvens eller våglängd. Så snart det 
blir fråga cm ett eller flera stegs hög­
frekvensf'örstärkning, erfordras emel­
lertid två eller eventuellt ännu flera av­
stämningsrattar, i fall samtliga kretsar 
skola kunna stämmas exakt t ill resc­
nans. Det kan synas, om om avstäm­
ningen med tvenne r:ittar ej skulle med­
föra några mera avsevärda olägenheter 

.gentemct enrattsavstämningen; vi ha ju 
dock två händer,en för vardera ratten. 
Ja, detta är v,isserligen sant, men vi 
måste alltid ha något slags volymkon­
trcll, coh så iiro vi uppe i tre rattar. 
Följden blir att den ena av händerna 
får två funkticner att fylla, vilket är 
tidsödande och verkar i hög grad irri­
terande. Detsamma gäller givetvis, 
ehuru i långt mindre grad, sådana mot­
tagare med s. k enrattsavstämning, 
vilka äro försedda med ,en mindre ratt 
eller en spak ,för 'kiompensering av olik­
heter mellan de båda svängningskretsar­
na. Dodk finnas inom denna kategori 
tvenne olika typer. Vid den ena ställes 
kompenseringsratten in en gång för alla 
för en viss antenn Dch behöver edan ej 
röras annat än vid övergång till en 
annan antenn med ancka Nonstanter. 
Vid den andra typen måste kompense­
ringsratten ställas 0111, så snart man 



Fig. 1. 

förf.lyttar sig något längre stycke över 
avstämningsskalan, under förutsättning 
att mottagaren skall arbeta med full 
effektivitet över hela skalan. Den först­
nämnda typen representerar verklig en­
rattsavstäanning. Naturligtvis finnas 
många mottagare av den sistnämnda 
typen, som vilja inrangera sig under den 
förstnämnda. Detta är emellertid inga­
lunda någon lätt sak, då det är mycket 
enkelt att skilja de båda typerna åt i 
praktiken. Fabrikanten av den förra 
typen placerar blott sin kompenserings­
ratt på mottagarens baksida, under 
nå<got lock el. dyl., under det fabrikanten 

, av den senare typen är tvungen att an­
ordna sin kompenseringsratt så lättåt­
komlig som möjligt. 

Vad som ovan sagts kan anses gälla 
huV'Udsakligen för mottagare med en­
dast ett stegs högfrekvensförstärkning. 
Vid två eller flera steg kan man van­
ligen undvara en del av den erhållbara, 
maximala fönstärkningen, varför det ej 
är så noga, att alla kretsarna komma 
exakt i resonans. Härigenom möjlig­
göres enrattsavstämning, men mottaga­
ren blir också avsevärt dyrare, än om 
endast ett stegs högfrekvens förstärk­
ning kommit till användning. Enratts­
avstämningen är dock ingalunda det · 
enda goda, som de många förstärk­
ningsstegen föra med s ig, utan man får 
även en bättre total resonanskurva, både 
ur selekJtivitets- och ljudkvalinetssyn­
punkt. Re90nanskurvans form föränd­
ras nämligen såtillvida, att den blir bre­
dare upptill och smalare nedtill ä.n vad 
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den är vid endast ett förstänkningsst·eg. 
Detta gäller dock ej, i fall de olika 
kretsarnas egenfrekvenser avvika i nå­
gon högre grad från varandra, var­
för i vissa fallen kompenseringsratt 
åt'erfinnes även på dylika större mot­
taga!1e. Det är då antennkretsen som 
har svårt att följa med de övriga kret­
sa:rna, och vilkens avstämning därför 
måste efterregl'eras medelst kompense­
ringsratten. I annat fall kulle selek­
tiviteten bliva dålig. 

Som bekant voro ju de gamla neutro­
dyne-mottagarna med två högfrekvens­
steg utrustade med tre avstämnings­
rattar. Var och en, som varit ägare till 
en dylik mottagare, känner till huru be­
svärligt det i längden blev att ställa om 
alla tre rattarna, så snart man skulle 
byta om station. Men även vid en mot­
tagare med endast två avstämnings­
rattar, är det inne rikti'gt som det skall 
vara. Man känner liksom på sig att det 
ligger en ofullkomlighet i detta: två 
olika rattar med samma funktion. Ide­
alet är således en enda avstämningsratt. 
Om vi bortse från detta ideal, såsom 

. varande hart när ouppnådigt vid en 
mottagare med endast ett stegs hög-
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f rek\nen s förstärkning, under förutsätt­
ning av god känslighet och selektivitet 
hos mottagaren, kunna vi anställa en 
liten jämförelse mellan de två övriga 
alt,emativen, således dels det med två 
separata avstämningsrattar ooh dels det 
med en huvudratt för avstämningen och 
en kompenseringsratt. Låtom oss 'an­
taga, att vi lyssna på en station i ena 
ändan på skalan och skola över till en 
annan, i andra änden på skalan. Vid 
det förra alternativet ha vi då två tunga 
rattar att vrida runt över hela skalan, 
men vid det senare endast en. Vid det 
förra ha vi två olika gradtal att obser­
vera, vid det s'enare endast ett. Så till­
loommer då vid det sena're alternativet ef­
terregleringen av kompensel"ingsratten, 
vilken dock vanligen är (eller åtminstone 
borde vara) mycket lättmanövrerad. 
Eventualiteten aven erforderlig efter­
justering äV'en av huvudratren, och så 
åter igen av kompenseringsratten o. s. 
v., kunna vi förbise, då denna manipula­
tion lämpligten företages en gång för 
alla vid mottagarens kali b rer'i ng. Det 
gradtal man då får på huvudratten för 
en viss station är det rätta, varför en 

efterr.eglering av kompenseringsratten 
direkt ger den exakta avstämningen. 
Detta förutsätter emeUertid att både 
sändarens bärfr·ekvens och mottagarens 
kalibrering hålla sig konstanta. 

Vid övergång till en station strax i 
närhet,en av den vi förut lyssnat på, 
ställer sig det s'enar'e alternativet av­
gjort fördelaktigare, då någon efter­
reglering av kompenseringsratten ej er­
fordras. Således i detta specialfall verk­
lig enrattsavstämning mot tvårattsav­
stämning vid det förra alternativet. 

Då det kan vara av ganska stort in­
tresse att se, vilken inverkan en viss 
sidoavstämning av svängningskret>sar­
na har på ljudstyrkan och selektiviteten 
hos moMa'garen, hava några resonans­
lmrvor framkonstruerats för ett tänkt 
fall. Desamma gälla sålunda för en 
högfrekvens förstärkare om ett steg, 
med avstämda galler- ooh anodkretsar 
enl. fig. 1, under förutsättning, att ingen 
som helst elektn'isk koppling förefinnes 
mellan de båda avstämda kretsarna. 
Högfrekv,enssteget skaJ!! sålunda vara 
fullständigt sl<:ärmat och neutraliserat. 
I fig. 2 visas r,esonanskurV'Orna för 
galler- och anodhet's var för sig. Kret­
sarna karakteriseras här av sina resp. 
förstäl"kningsl1<oefficienter eller godhets­
tal mI ooh m2 • För gallerhets,en ha vi 
sålunda mI = 50 och för anodkretsen 
m2 = 100. Dessa värden antagas vara 
de som erhållas, då kretsarna sitta på 
sin plats i mottagaren. De båda sväng­
ningskretsarna kunna således i prak­
tiken vara identiskt lika; det är blott 
den stora dämpningen av gallerkretsen, 
på grund av dennas koppling till ' an­
tennen, som här gör sig gällande. Re­
sonansfrekvensen för kurvorna i fig. 
2 är 1 000 kilocy1k:ler/sek., våglängden 
sålunda 300 meter. 

De resulterande resonanskurvorna 
vid tre olika värden på skillnaden mellan 
de båda kretsarnas egenfrekvenser, 
nämligen 0,5 och 10 kc./sek., visas i fig. 
3. Vid konstmktionen har anodkretsen 
(m2 = 100) fått ligga kvar vid 1 000 
kc. och gallerkretsen (mI = 50) flyttats 
bort resp. 5 och 10 kc. från denna frek-
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vens. Vid kurvorna I, II och III är 
alltså ga11~d<retsens ~esonans.frekv(ens 
resp. 1 000, 995 och 990 kc.j>sek 

Vi se till att börja med av dessa 
kurvor, att resonanstoppen kommer att 
ligga närmast den skarpa t avstämda 
kr,etsens e~enfrekvel1s (i detta fall anod­
kretsen). Är skillnaden mellan de båda 
kretsarna med avseende på avstämnings­
skärpa tillräckligt stJor, kan mottagaren 
således mycket väl kalibl1eraJs direkt 
eher den skarpast avstämda kretsen. I 
fråga om högfrekvensstegets effektivi­
tet är utgångsspänningen från detsam­
ma vid 5 O'oh 10 kc. fnekvens-skillnad 
m~llan kretsarna c:a 90 ro ooh 70 ro 
resp. av den maximala utgångsspän­
ning, som erhåUes, då båda kretsarna 
äro stämda tiU samma frekvens. Här­
vid förutsätt,es en konstant E. M. K. i 
antennen. Sättes mottagarens akustiska 
utgångs,effcld proportionell ,mDt fjärde 
pDtensen av ingångsspänningen på de­
t,ektorsteget, blir samma effekt vid 5 och 
10 kc. fr,elkv:ensskillnad c:a % Doh % 
resp. av den maximala. 

Selektiviteten blir aV's'evärt sämre vid 
10 kc. frekvensskillnad än vid resonans 
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mellan kretsarna. Detta kunna vi redan 
tydligt se av kurvorna i fig. 3. För att 
kunna göra en direkt jämföl1else mellan 
de Dlika kurvorna måste vi emellertid 
rita Dm dem till samma skala, d. v. s. 
maximal spänningarna skola vara lika 
stora, Dch desStUJtJom skola topparna sam­
manfalla. Detta är gjort i fig. 4. På 
grund av det obetydliga frekvensinter­
vall (mindre än 2 kc-/lsek. ) , öv:er vilket 
kurvDrna II Dch III flyttats , har inget 
avseende fästs vid variaJtiDnen i reso­
nanskurvans form med k ekverts en. Vi 
se nu, hurusom selektivitet,en i relativt 
hög grad försämras genom en så pass 
stor frekvel1'slskillnad SDm 10 kc., dO'ck 
endast på ena sidan Dm r,esonanspunk­
ten. Vid en frekvensskillnad av endast 
5 kc. är däremDt selektiviteten relativt 
obetydligt sämre än vid resonans; på 
den mindre kritiska sidan Dm reSDnans­
punkten äro kurvorna prakt i, kt taget 
samman fallande. 

SAM M 
SlOm resultat av den ovan gjDrda gra­

fiska undersökningen kunna vi säga, att, 
under de Dvan angivna förutsättningar­
na, betingelslen för ett någorlunda gDtt 
resultat med enrattsavstämning utan 
kompel1'sering är, att avvi~elsen mellan 
de båda kr>etsarna-s eg1enfrtekvenser ut­
gör högst 5 h ./ ek vid en r,e O'nanSfrek­
ven s av 1000 kc. fsek , således V2 ro . 
Då det är en ,r,egel, att ingen mDttagare 
med ett steg högfrekvensförstärkning 
kan byggas för vepklig enrattsavstäm­
ni ng under bilYehållande av full effek­
tivitet (undantaget finnes i England), 
visClJr detta endast, att de praktiska svå­
righeterna att få avvikelsen att hålla sig 
inom den tillåtna gränsen ännu ej ärO' 
övervunna. 

Det är emellertid alldeles ty'dligt, att 
anordningen med två huvudstämrattar, 
Dch även i vilSs grad den med en huvud­
ratt Dch en kompenseringsratt, må te 
ans'es SDm otillfredsställande, Dch att 
ideald är en enda ratt för avs1tämningen. 
Förf. hDppas snart bli i tillfälle att gå 
närmare in på kDnstruktiDnen av Dlika 
~'enrattsinstäIlningar li . 
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DET TALAS ALLMÄNT 

om att intresset för radion slappnat, att klub­
banla leva ett tynande liv och att radioaffärer­
na knappast kunlla sälja några lösa delar längre. 
Det kan nog vara sant en hel del av detta, men 
vad som inte gärna kan vara sant ä r att radio­
amatörernas led skulle glesna. 

Förhållandena ligga annorlunda till nu än för 
några å r sedan. Förr hade radioklubbarna en 
stor uppgift att fy lla vid meddelandet av de för­
sta g runderna i radioteknik, men numera tyckas 
amatörerlla vara fullt upptagila av sina egna 
praktiska problem. Förr sålde affärerna mest 
delar för amatörbygge, men sedan nu den stora 
allmänheten kommit med i leken, drunknar denna 
markllad fullständigt i efterfrågan på fä rdiga 
mottagare. Det är inte heller längre så stor 
ekonomisk fördel med ett hemmabygge som förr. 

Men allt detta hindrar icke att Radio-Ama­
törens upplaga stigit och att avdelningen »Svar 
på frågor» aldrig ens tillnärmelsevis varit så 
hårt anlitad som under de senaste målladenla. 
Frågorna röra sig endast undantagsvis om kom­
mersiella apparater. Det ä r i stä llet utbygg­
nader av äldre anläggningar, nätanslutnings­
problem i massor och planer på nybyggen 
efter de senaste kopplingsschemata. Denna av­
delning »Svar på frågor» är en utomordentligt 
värdefull barometer på a.rnatörintresset och ger 
redaktionen många uppslag till nytt stoff i Ra­
dio-Amatören. Skada blott att svarandet är 
en ständigt växande arbetsbörda, som är vår 
att bära därför att sakkwmig hj älp ej står 
att uppbringa för den ringa ersättning, som 
är stipulerad för frågorna. 

På rrug verkar klaglandet öv/er bristande 
amatörintresse närmast som ett dåligt skämt. 
Den som klagar, kan ej gärna ha klart för sig 
det verkliga läget och den intensitet, med vilken 
amatörarbetet alltj ämt bedrives i de vidaste 
kretsar. 

PÅ TAL OM 

radions första grunder, så är det .rydligt att 
amatörrörelsen alltjämt vinner nya proselyter. 
Den mångomtalande avdelningen »Svar på frå­
gor» har ofta tillfälle att »rannsaka hjärtan 
och njurar» på sina klienter. Förr kunde det 
ju hända att man blev ombedd att sända »en 
fullständig beskrivning med ritning och mate­
rialförteckning över en gitterpotenrial» l! eller 
andra lika subtila konstrukrt:.ionsdetal jer. Men 
ännu i dag sändas schemata eller kopplinglS rit­
ningar, som visa att det ännu finnes mycket 
att göra för dem, som tagit ungdomens radio­
undervisning om hand. Helt nyligen stod en 
amatör rådlös inför en mottagare som han just 
gjort färdig men som endast kunde ge ifrån sig 
ett enda mycket konstigt Ij ud. Det visade sig 
då att apparaten visserligen hade en återkopp­
lingsspo!e, men ingen avstämningsspole. Den 
kanske bara var glömd i hastigheten, men den 
saknades i alla fall! 

Men förstå mig nu rätt. »AlI vår början bli­
ver svår» heter det. En sådan begäran, som att 
leta rätt på ett så fundamentalt fel, är icke svår 
att efterkomma och man gör det så mycket 
hellre, som man sanltidigt med avsändandet av 
de torra anvisningar, som äro erforderliga, kun­
nat göra en god gärning i form av hjälpande 
hand åt den, som tar silla första stapplande 
steg på den väg där vi alla så gärlla vandra. 

FORDRINGARNA PÅ SELEKTIVITET 

stiga i samma mån som rundradiostationerna bli 
fJera och starkare. Får man så en storstation 
inpå silla egna knutar, får man börja studera 
vågfällor och andra mera fi nmaskiga fångs1-
redskap vid fiskandet i eterhavet. J ust nu 
komma lyssIlarna i Stockholmstrakten att få 
känning av detta. Storstationen vid Spånga 
kommer att i mångJt och mycket omgestalta 
Iy&sningförhållandena. De många, som ha en 
vanlig 3-rörsmottagare av något känt märke, 
och som hittills varit mycket nöjda med sin 
värld, riskerar nu att få en ganska elakartad 
överbelastning av sina högtalarerör. Det blir att 
fundera ut lämpliga motåtgärder, såsom bort­
tagande av allt vad antenner heter m. m. så­
dant. Amatörerna komma nog att i denna. situa­
tion klara sig med väsentligt mindre huvudbry 
än »vanliga dödliga». Men de få i stä llet andra 
problem. Att taga in utländska stationer blir 
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inte längre så enkelt. Högfrekvensförstärkarna 
få underkastaJs en »reorganisation» och tidskrifts­
litteraturen får genomsnokas på jakt efter nya 
kopplingar och anvisningar för byggandet av 
lämpliga vågfällor. Glöm då inte den dimen­
sionering av vågfällor, som fanns i Radio-Ama­
tören N:r 1, 1930, sid. 17. 

Detta med sändarestationernas inflytande på 
mottagningstekniken är ett gebit, som är ganska 
intressant. I och för sig är det ju ganska klart 
att mottagarna måste rätta sig efter sändarna 
och efter dessas lägen och styrka, men stations­
nätets beskaffenhet kan ge upphov till ganska 
egenartade tendenser inom mottagaretekniken. 

N 
PÅ 

y H ETER 
RADIO MA RK NADE N 

Ingeniärsfirman Electric, Stockholm. 
S prague högspänllillgskondensatorer, fig. 1. 

Dessa blockkondensatorer äro av små dimen­
sioner och tillverkas i ett stort antal storlekar. 
De äro spänningsprovade med 1 500 volt och 
fylla de fordringar, som uppställts i Svenska 

Fig. 1. 

Teknologföreningens förslag till' föreskrifter för 
radioapparater, avsedda att matas med ström 
från belysningsnät för lik- eller växelström. 

Jag tror inte att det är enbart en smakfråga 
om man använder en superheterodyn eller en 
mottagare med en stor kaskadkopplad högfre­
kven,ssida. I Frankrike är den förra typen van­
ligare än den senare men i Amerika är det 
tvärtom. Vill man forska närmare i detta, skulle 
man säkert finna att det är förhållandena i 
etern, som framtvingat denna utveckling. I 
Sverige ha vi ett stationsnät som är något mitt 
emellan Frankrikes och Amerikas och hos oss 
har därför inte vågskålen ännu slagit ut tyd­
ligt tåll förmån för någondera av dessa motta­
garesystem - ännu. 

Storlekar och priser äro följande: 

50, 100, 250, 50a cm ..... .. .......... .. ... Kr. O: 90 
1 000 cm. ............................ .. ...... » 1 : 20 
2 000, 3 000 cm. .......... .... .... .. .... » 1 : 30 
5 000 cm. .. .. .. .. .. .... .. ...... . » 1: 60 

10000» .... .. ....... .. .. ...... » 1: 75 
15000 » 
20000 » 

100000 » 

» 1: 85 
» 1: 95 
» 2: 50 

Ormond högtalare, fig. 2: Firman för två 
typer av högtalare, vid vilka Ormonds magnet­
systern användes. Den mindre har märket »Po-

Fig.2. 

pulär» och betingar ett pris av 40: - kr., under 
det den större benämnd »Extra» är försedd med 
en baffle inuti lådan och kostar 65: - kr. 



Ett kraftrör - i varje avseende, ett mäs .. 
terverk i konstruktionen är Philips högll 
talarrör B 443 med fem elektroder -
anod, katod och tr~ galler. Dess förstärk .. 
ningsförmåga är enastående, och det ger 
åt högtalaren en stor, vacker och levande 
ton hela skalan igenom. Med goda högtalc: 
are - såsom Philips egna modeller - ger 
detta kraftrör utomordentliga resultat. 

~' ~II LII JlII$. . IJ 
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SÄRNMARK 

UI traheterodyne 
Al'islokratC'l'"'1Ut blll/lul 
Balliomottltgfl/l'e ! 

•• l-or. 
Växelströn1, likstl'ö"", el. battel'ier 

II 

PERFEKT långdistansnlottag'ning 
Oberoende av stoJ.·stationel'nas lokalsändningar. 

SUjJe1'nätlt'ltsl'ttf'ltingsltppltl'(I fe,.. 
Glöddröm samt anod- och gallerspänning till 

D E äro apparaterna för dem som endast vilja 
hava det allra bästa och exklusivaste som 
kan åstadkommas. 

Just genom det säregna detektor- och oscillatorsy­
stemet samt den genom Ultrafiltren åstadkomna 
exceptionella högfrekvensförstärkningen över­
träffa de vida vilka som helst andra mottagare 

Sele/,tivitet. Dista,Hs. L,ju". 
volym, och Tonl(.valitet. 

l1.1.ånga int,.el<ff4anta nyheter! 

RADIO A.·B. UNO SA R MARK . GOTEBORG C 

BerlItfiJ mig meriJ om EdriJ övrigiJ nyheter och ~änd 
mig /öljiJnde (Overstryk det ej 6n~klJdeJ 

Broschyr . .. ... . ..... . . . .... . . .. . . . . ... . ... . . ko~tniJd~/ritf 
Ritning" och schemor .Särnmark S 9 • . . . .. .. . a 2.85 + porto 
GIlld.trömsapp ., Anod. och Ga Uerspänningsapp. 

samt Komb. glöd .. och anodströms- samt 
galler",pänningsapparat för växelström . .. a 2.85 • 

Samma apparater för .. .... .. likström ... . . . .1 2.85 • 

Ha"," 

AclrHS .. ............ . . 

Skri .. tydligt 

Sänd kupo'tlgen i dag! 

alla slag av mottagare upp till de allra .törda. 

Ni kan erhålla dem antingen färdiga eller i 
byggsatser att själv bygga desamma . Vidstående 
ritningar och schemor finnas. 

REKVIRERA I DAG! 

* Oslo d. 8/ I 1930 
Radioaktiebolaget Uno Sämmarl1. Göteborg 
:Som Ue ·vil kjende til , er den nye Oslo-sender 

~Lamber-s!!!ter» på 60 kilowatt for nogen uker siden 
sat i drift. . . . ' Det er mig virkelig en gl!!!de å 
kunne meddele Dem, at Deres apparat har beståt 
den store pröve med glans. . . .. Forholdet 
har virkelig vakt opmerksomhet, og jeg har en av 
vore fremste Radio-ingeniörers ord for, at mere selek­
tivitet neppe kan opnåes og at Deres apparat over­
hodet er blandt det y p p e r s t e han nogonsinde har 
prövet . .... 

Deres !!!rbördige 
H. ENDSJO 

B li'v en Ulf'l·ttiigwI·e! 

RADIO A.-B. UNO SÄRNMARK 
GÖTEBORG C Telefon 11894 

Begår VItT broschyr idag, den san des kostnads­
fritt och franco. Aterförsa/jare antagas. 

GötebMos Litoarafiska Aktiebolao. Göteboro 1930 


